

COMENTARIO

A la memoria de Dato

El acto ha resultado solemne y grandioso. Con esta frase ha sintetizado el Conde de Romanones el que se celebró el domingo en Vitoria, en ocasión de descubrirse el monumento que glorifica el nombre de don Eduardo Dato.

Pero, no solamente fué solemne y grandioso, nos atrevemos a decir, sino que en él floreció la justicia. En las presentes circunstancias, el monumento erigido al que fué jefe del partido conservador tiene todas las señales de una reparación que se hace a los hombres del antiguo régimen. Y es más significativo el caso, por cuanto a la ceremonia asistieron, con toda su altísima representación, el Rey y el Gobierno.

Con la glorificación de Dato, ya no podrá sostenerse ni una hora la acusación que tan bien sonó en algunos sectores contra los políticos en general y contra el régimen que zozobó en la famosa noche de Septiembre de 1923. Apenas transcurridos año y medio, los cargos formulados brutalmente se han ido desvaneciendo hasta no quedar de ellos ni siquiera la sombra. Fué casi peor aún que se echase sobre las ideas las culpas que pudiesen atribuirse a los hombres. De aquella acusación formidable se han prevalido algunos elementos, como de una piqueta, en sus intentos de demoler toda la organización que había construido tras largas y enconadas peleas la España liberal. A tiempo quedó descubierta la maniobra. Hoy esos elementos, ambiciosos del poder y afanados en su empeño de modelar una Nación nueva y antiliberal, no han encontrado ni en las altas esferas ni en los bajos círculos aquel favor que necesitaban para triunfar.

¿Quién cree ya en las primeras inculpaciones? No eran tan malos los viejos políticos como se quiso dar a entender. Lo malo que existía continúa sin haber mejorado. Lo malo era una masa que se llamaba neutral, que hacía milagros de fe en los de arriba sin tenerla ella. Ante una masa sin pulso, toda política, la vieja y la nueva, tiene necesariamente que fracasar. El propio general Primo de Rivera lo dijo recientemente: Hemos hecho algo, pero no tanto como era nuestra voluntad. Podemos decir que el mejor gobierno ha carecido siempre de un instrumento eficaz. Porque no bastaban los hombres perspicaces ya lo advertían, ya se daban cuenta de la carencia de ese instrumento, sin el cual todos los programas resultaban un cuerpo sin alma, o letra muerta como vulgarmente se dice. Y recuérdese las veces que vocaron la asistencia de la opinión pública, sin conseguirla.

En este acto de Victoria, se ha rendido, ante el Rey y el gobierno cuya esencia ya es una elocuente adhesión, un tributo de justicia al viejo político. Se ha dicho de él, en aquel momento grandioso y solemne, que fué «el hombre público, monárquico y constitucional que en varias ocasiones defendió la Monarquía y el orden social cumpliendo su deber», o también «que ejerció tantas veces la confianza del Rey para gobernar». Dato ofreció su nombre en nombre de los principios conservadores, como la ofreció también Aleja en nombre de los principios liberales. Así el viejo régimen, tan desgastado, tan escarpeado y tan calumniado, como el nuevo, que se levantaba sobre los principios de autoridad y del orden social, la vida de sus hombres. La justicia llega a florecer un día, y ha florecido en Vitoria, reconociendo que no era tan malo como se declaró después del 13 de Septiembre. He querido lo que simboliza el monumento de Dato, erigido como un tributo de respeto a la memoria del honrado jefe de los conservadores.

NUESTROS COLABORADORES

La producción pecuaria en Mallorca

Ante el año último fueron embarcados por el puerto de Palma 25.042 cerdos vivos; por el puerto de Alcudia, 5.607; y por el de Sanjaume, 30.649 cerdos. Ninguna cifra jamás registrada.

Tomados estos datos, con miras a la estadística, pomediamos cada cerdo al peso de 150 kilogramos, y no debe ignorarse que los destinados al embarque, en gran mayoría, suelen ser de 14 a 20 libras, y aún más, y que son pocos los que pesan menos de 14 arrobas.

Según este supuesto, promediados los precios que han regido durante la temporada de embarque, que han sido de 22 a 25 pesetas la arroba señalamos el valor de un cerdo en la cantidad de 345 pesetas, que arroja una totalidad de 10 millones 573.905 pesetas, lo que han producido los cerdos embarcados el año 1924.

La industria avícola y sus derivados, pavos y conejos caseros, y entendiéndose es con exclusión de los animales de la caza como tordos y otras especies, reducidos solamente lo embarcado por el puerto de Palma, la cantidad de 3.900.000 pesetas las aves y conejos y 2.600.000 pesetas los huevos, calculándose con el mínimo de su valor en venta.

Resulta que las expresadas especies animales y productos derivados, arrojan vendido, para el embarque a la península, una totalidad de 17.073.905 pesetas.

A esta cifra debe añadirse el valor de los cerdos sacrificados en los mataderos industriales particulares, que progresan, por motivo de la carestía de la carne, su consumo ed aumento, la demanda elevada de los productos de chacinería y la extensión del mercado de ganado porcino que obligan a intensificar la producción, a pesar de ser meritorio de vez en cuando por las epizootias.

Los más importantes mataderos particulares emplazados en la Isla de Mallorca son los siguientes:

- Sóller, que ha sacrificado en el año 1924, 5.346 cerdos.
- Felanitx, 2.872 cerdos.
- Manacor, en un esbelto y bien distribuido edificio, 1.968 cerdos.
- Pont d'Inca, 900 cerdos.
- Total, 11.084 cerdos.

Si se promedia al igual que lo que llevamos expuesto, el valor de cada cerdo con destino a los mataderos industriales,

acusar una totalidad de más de veinte millones de pesetas el rendimiento que ha producido a Mallorca la cría y explotación de la industria pecuaria y los huéspedes de corral.

A esta importante cifra se podría añadir el valor que reducen el embarque de los corderos, que al destete, se ven obligados los ganaderos a separar los sexos a la vez que procurarse un seguro margen de pastos para el rebaño de estancia fija y determinada para cada predio.

Podríase, también, continuar los muchos cientos de cerdos magros que se embarcan para distintas provincias del Continente, con destino al engorde.

Algunas partidas de ganado vacuno, el inverso a lo que sucedía hace algunos años, que para abastecer el consumo de esta capital se tenía la imperiosa necesidad de recurrir a la importación y ahora con la subdivisión y gran parcelamiento de extensos predios, la producción bovina se basta y deja sobrante para las atenciones del abasto de la Isla.

Y a todo esto, se podrían incluir las cabezas mulares, que con bastante frecuencia se embarcan todos los años.

Por mera curiosidad, pasamos una ojeada a la producción agrícola de Mallorca y cual es su valor de los productos más importantes.

Según el Anuario y Memoria Comercial del año 1924, publicado por la Cámara Provincial de Comercio de Palma de Mallorca, vemos, que por las Aduanas de esta Isla y de la de Ibiza, durante el año 1923, con expresión de su valor aproximado, de los productos agrícolas que más rindieron, fueron: las judías secas con un valor de 2.133.511 pesetas; los higos secos 1.506.080 pesetas; la almendra en pepita 8.979.672 pesetas, que juntamente con la almendra en cáscara, que se le calcula un valor de 63.200 pesetas, suman un total de 9.042.872 pesetas.

La elocuencia de los números, calculados en minimum de precios los productos pecuarios y uno de sus derivados (huevos) delata con toda evidencia una producción de más de 20 millones de pesetas, luego lo destinando a la exportación, duplica la producción pecuaria a la agrícola y por ello es acreedora la ganadería de Mallorca a que se le oriente en enseñanzas teórico-prácticas, en sus métodos de selección, racionamiento, higiene, vacunación preven-

tiva, etc., etc., y tiene el derecho probado y consumado a que se le conceda, al igual de otras provincias y pueblos, de una estación agro-pecuaria; interin ello se logre, hay que salir al encuentro de los ganaderos, persiguiéndolos en sus mismos pueblos, en sus casinos y hasta en las mismas tabernas para explicarles cuanto puede de ella se alcanzan, si las prácticas explotativas se ajustasen a las que se obtienen, sometiénolas a los principios exactos de la zootécnica.

La publicación de esta nota, es con la finalidad de propaganda egoísta para la obra de la industria pecuaria mallorquina y sirva a la vez de estímulo para discutir y orientar procedimientos modernos que la intensifiquen.

Se debe intentar por todos los medios, la importación de muchas toneladas de maíz, con el solo y exclusivo objeto de la alimentación para el ganado, para convertirlo en toneladas de carne, a precios re-

ducidos y con gran rebaja en el arancel de Aduanas, por su gran valor nutritivo y que tanta falta hace al ganadero para exportar económicamente su industria, porque con el precio que actualmente tienen los cereales es un quebranto la cría y recría de los ganados, y es preciso, ya es hora de abolir la alcancía o lucha actual, puesto que la ganadería para su mayor expansión, debe reeditar algo más de lo que en aquella, lentamente se deposita, debe cuando menos y a ello tiene derecho ser recompensada con un modesto interés.

Terminamos con la siguiente conclusión:

En Mallorca, con la agricultura se vive; con la pecuaria se ahorra. Ejemplo evidente, al realizarse la venta del ganado, es cuando se intensifica la compra-venta en los mercados y en los comercios.

ANTONIO BOSCH

Inspector provincial de Higiene pecuaria de Baleares.

Acotaciones

HISTORIA DEL TEATRO ESPAÑOL.—Narciso Díaz de Escovar y Francisco de P. Lasso de la Vega han terminado poco ha, y dádola al público, una de esas obras cuya preparación consume largo tiempo y cuyo valor total y definitivo no puede ser apreciado sino cuando el tiempo ha reducido a sus límites fijos las proporciones de toda obra humana y ha aquilatado la consistencia espiritual que la anima.

Los dos autores citados, cuyo nombre por suficientemente conocido excusa toda presentación, han escrito una interesante y completísima obra: la «Historia del Teatro Español», que hace unos meses ha salido de los talleres de la Casa Montaner y Simón, constituida de una temporada a esta parte en amplia portada por la cual afluyen a nuestro mercado intelectual notables obras literarias de autores españoles.

Díaz de Escovar y Lasso de la Vega han hecho una labor verdaderamente titánica; su «Historia del Teatro Español» forma dos tomos en cuarto, cada uno de los cuales excede de 400 páginas.

Previamente sujetos a una disciplina para la elaboración de la obra, los autores han dividido su historia en cinco períodos.

Abraza el primero desde el origen del Teatro hasta el siglo XVII y es esta parte, sin disputa, la más curiosa de la obra y la que representa mayor labor de investigación cuidadosa.

Desde el teatro griego hasta los tiempos del Arcipreste de Hita y el rabí Sem Tob, es estudiada la evolución de la escena en España, a través de todas las dominaciones que triunfaron en la península.

Es sobremediana interesante el capítulo que trata de la declamación y la manera como fué evolucionando.

Este primer período acaba con la aparición de los primeros corrales de comedias.

El segundo período se refiere a la décima séptima centuria, el siglo de oro de la castellana literatura, que ha dado a los autores abundosa fuente de datos para sobre ellos trazar la adecuada reseña histórica del teatro español de aquel tiempo.

Lope de Vega, Tirso de Molina, Calderón de la Barca brillan como estrellas de primera magnitud y en torno a ellos se agrupan otras conocidas figuras de autores y actores.

El siglo XVIII, en el cual se registran loables tentativas de regeneración de nuestro teatro y se señala la influencia que en él tuvo la Revolución francesa, constituye el tercer período, en el cual destacan dos nombres: don Ramón de la Cruz y don Leandro Fernández de Moratín.

La referencia extensa y documentada del teatro español en el siglo XIX forma el cuarto período que llena gran número de páginas. En éstas nada escapa a la percepción y cuidado de los autores de la «Historia del Teatro Español». Los autores—muchos de ellos aún hoy vivos teatralmente—, los actores, los teatros, haciendo de cada personaje y en ocasiones de cada obra un estudio, desfilan ante el lector; no faltando un capítulo dedicado a los compositores, en el cual unas líneas de justo elogio hablan de nuestro paisano el Maestro Marqués.

En uno de los capítulos de este período se dedica largo espacio a hablar de Palou

y Coll y de su obra maestra—queda nombrada «La Campana de la Almudaina». No podemos sustraernos a la tentación de copiar unos párrafos:

«Drama histórico y caballeresco de los interesantes y legendarios tiempos del Rey Pedro el Ceremonioso, en cuanto se relaciona con los asuntos de Mallorca de los años de 1362, se calca sobre dos grandes afectos del corazón humano: uno, femenino, el amor de madre; otro, varonil, la lealtad del Rey; ambos admirablemente sentidos, con toda su fuerza y entonación, y sencillamente desarrollados, arrastrando consigo en su tremenda lucha una multitud de intereses grandiosos, unos privados, como la vida de los seres más queridos, y otros públicos, como un trono y una emancipación política.»

«La figura del príncipe está bañada en un resplandor muy propio de la época, y la de Isabel es de una poesía vaga y fresca como las ondas del Mediterráneo. Todo el cuadro tiene un carácter de época muy agradable que hacen más marcado el lenguaje vigoroso, al entonación robusta y la versificación lozana, condiciones que no entran por poco a producir el entusiasmo con que fué recibido.»

La importante labor de Díaz de Escovar y Lasso de la Vega acerca del Teatro Español tiene un digno complemento en el apéndice de José Bernat y Durán acerca de los teatros catalán y valenciano.

El teatro catalán desde los tiempos primitivos pasando por la época de decadencia, que coincidió con el siglo de oro castellano, hasta la actualidad es objeto de detenido estudio y comentario.

Guimrá, Rusiñol, Mestres, Iglesias, paga señalar los principales autores, son citados y presentados en sus distintos aspectos, arrojándose la lista con el nombre del vigoroso poeta y dramaturgo José M. de Sagarra, aureolado ya por la fama plena juvenil.

La parte que hace referencia al teatro valenciano está igualmente tratada con conocimiento de los personajes y de la marcha de la literatura teatral levantina.

Lassa Montaner y Simón ha hecho de la obra una edición pulcra, adornada con sobria elegancia e ilustrada con meros fotografías de autores, actores, edificios y planos teatrales.—R.

Jotas al día

OTROS HÉROES.—Ha ocurrido un hecho en el puerto francés de la Rochelle que importa poner de relieve y que tan digno de divulgarse como fué comentado. Frente a la costa zorzó un buque español y toda la tripulación quedó en peligro. Las olas monstruosas, impresionantes. Desde el serio peligro que representaba acudir en auxilio de los naufragados en una barca diez marinos de la Rochelle. No pudo la barca ir más allá de la entrada del puerto golpe de mar, una ola inmensa, hizo volar, y de sus tripulantes, tres lograron ganar la orilla a nado. Los demás perecieron. Pero ese hecho contratiempo no amedrentó sino enardeció a los valientes marineros rochelanos. Y no salió una barca, una serie de embarcaciones, en favor de los naufragados españoles y mayor parte de ellos pudieron ser salvados, si es que no lo fueran todos.

El día 19, en la Casa del Pueblo de Madrid, Largo Caballero dará una conferencia para explicar su gestión en el Consejo de Estado.

La Rochelle, desde luego, tiene una hermosa tradición de caridad y de heroísmo. Es una de las plazas fuertes dadas por Enrique, el rey tolerante, a los protestantes franceses, como garantía frente al fanatismo de sus enemigos. Recuerda el famoso asedio de Richelieu. La Rochelle que ahora ha disputado unas víctimas al mar, hizo servir a éste de refugio y camino de salvación a las perseguidas de la tierra. Pero, ahora, los rochelanos, en momentos en que los guerrilleros vuelven a sus cantos pesimistas sobre el «hombre lobo», y los internacionalistas señalan avisperos de futuras y más sangrientas guerras y los moralistas escépticos apuntan la avalancha fuerte del egoísmo humano, en esos momentos, dan aquéllos la nota recta de altruismo, amor al prójimo y heroísmo pacífico, digno de ser cantado y honrado.

¿Pertenecen asimismo esos rochelanos a la especie del hombre lobo? ¿Pertenecen a tal «familia» tantos y tantos héroes que pueblan la tierra, semejantes a los del puerto de la Rochelle?

Esos héroes sólo le están reservados a la paz. El héroe de la guerra o se defiende a sí mismo o defiende algo que le han encomendado. El héroe pacífico no defiende nada suyo, ni puede moverse siquiera ante la perspectiva de una recompensa. ¡La cantidad de sentimiento, de bondad, de sensación de humanidad que deberá concentrarse en el corazón del hombre que se dispone a jugarse la vida ante la salvación no segura de un semejante! Y ante hombres así ¿puede afirmarse, con un gesto pesimista que la Humanidad es mala?—J. E.

VIDA INTERNACIONAL

El pacto de los cinco

De la conferencia celebrada en París entre Herriot y Chamberlain, dice la Prensa que fué cordialísima. Ese es el tópico vulgar de esta clase de actos, la frase hecha, estereotipada, que sirve a maravilla para pretender decir mucho y no decir nada a propósito de los graves problemas internacionales. ¡Bastaba a poner cara de pocos amigos en la clásica mesa del ágape los dos eminentes políticos en cuyas manos está la paz del mundo? Cordial, muy cordial sería la conferencia. Ya dijo Talleyrand que la palabra se había inventado para ocultar el pensamiento.

La complejidad y el número de los problemas que se están discutiendo a estas horas en Ginebra son tal vez, los de más difícil solución de los tiempos presentes. Y no obstante, con un poco de buena voluntad, de sinceridad, de confianza, son ellos de tal índole, que resolviéndolos de una vez desvanecerían la pesadilla que está aliando el tormento de Europa. Nos referimos al pacto de garantía ofrecido por Alemania en virtud del cual Francia aseguraría sus fronteras sin desahuciar por eso los intereses de Checoslovaquia y Polonia, sus aliadas.

Alemania ha entrado en el buen camino y no se oculta a Herriot que negarse a tratar sobre esas bases sería perder la ocasión de obtener una nueva victoria. Pero Francia aspira a más. Quiere que sobre el pacto germánico y como una nueva y tajante espada pendiente a todas horas sobre el pueblo teutón se firme un acuerdo de seguridad anglo-franco-belga que consolide la integridad de sus fronteras del Rhin e imposible a Alemania para un futuro y siempre temido desquite. En ese terreno van a entablarse las negociaciones.

¿Qué resultado tendrán las conversaciones de Ginebra? Del protocolo acordado en la anterior conferencia ya no hay que hablar. Respecto al desarme y al arbitraje poco hay que decir si se deja de mano el proyecto redactado por Luther. El pacto de los cinco (Inglaterra, Francia, Bélgica, Italia y Alemania) pondría remate honroso y pacífico a esta conturbadora cuestión europea.

No son propias de las circunstancias después de cinco años de haberse firmado el Tratado de Versalles, las susceptibilidades de unos y otros gobiernos siempre indecisos cuando llega la hora de adoptar una definitiva postura. Hay necesidad de creer o fingir creer, en la buena voluntad de los adversarios para entrar en el camino de la verdadera paz mera antecámara de la paz material, amplia y duradera. Chamberlain ha ido con ese propósito a Ginebra. Allí tendrá que medir sus armas con Briand, como ya las ha medido en París cordialmente con Herriot. Del fin de conferencias celebradas no ha salido hasta ahora nada práctico.

Mucho tememos que ocurra ahora lo propio.

INFORMACION LOCAL

EN LA ASOCIACION POR LA CULTURA DE MALLORCA

“Nocions de Radioactivitat”

Conferencia por don Andrés Crespí Salóm

Organizada por la «Associació per la cultura de Mallorca» se dió anoche, a las siete, en el salón de actos de dicha entidad la anunciada conferencia por el licenciado en Ciencias Naturales, desartollando el tema «Nocions de Radioactivitat».

Entre la concurrencia, que era numerosa, figuraban licenciados en Ciencias y Medicina y estudiantes. Al ser invitado—comenzó diciendo el disertante—para dar esta conferencia, pensé dedicarla a dar explicaciones filosóficas sobre el problema de la Radioactividad, pero luego preferí explicar algunas nociones dejando al auditorio hacer las consideraciones filosóficas que estime convenientes.

Luego entrando en materia, dice, en síntesis:

Cuando las primeras radiografías de Röntgen fueron presentadas a la Academia de Ciencias de París por el eminente profesor Henri Becquerel en 1896, Becquerel le preguntó exactamente cual era la región del tubo que producía los rayos X. Le fué contestado que la parte fosforescente del vidrio incidido por los rayos catódicos.

Becquerel se preguntó entonces si otras sustancias fosforescentes podrían tener la misma propiedad y a este fin comenzó sus estudios sobre los soles e Urano que presentan esta notable propiedad en alto grado y que además producen un efecto de emisión y absorción por fosforescencia mucho más simple que toda otra sustancia conocida.

Colocó una placa dentro de un chasis de papel negro recubierto de aluminio. Lo expuso a la luz solar para excitar la fosforescencia del Urano y el resultado fué positivo.

Más tarde vió que la luz no era necesaria y que la radiación se producía independientemente de la fosforescencia. La radiación era espontánea. La radioactividad estaba descubierta.

Como esta propiedad era independiente del estado de combinación del Urano dedujo que era una propiedad del átomo de este elemento.

La exposición a la radiación se hacía con era fácil pero en la oscuridad la explicación era difícil.

«La materia pierde energía necesariamente tiene que transformarse». El foro de la evolución de la materia estaba hecho.

Ionización.—Desde el principio de las observaciones se notaba que los cuerpos electrizados perdían su carga cuando estaban cerca de la materia radioactiva. Y este hecho ya observado en los rayos de Lenard y X daba el medio de operar cuantitativamente al mismo tiempo que intentar posteriores investigaciones.

Determinación de la radioactividad.—La determinación puede ser cualitativa. La determinación cualitativa se funda en el método fotográfico o en el espectroscopio.

El método cuantitativo requiere simplemente un electrometro. Últimamente se emplean aparatos especiales según se trate de un cuerpo sólido o líquido, métodos que el conferenciante expone.

Otros cuerpos radioactivos—Mme. Curie y Mr. Schmit descubren luego independientemente que el Torio emite rayos Becquerel de intensidad igual al Urano. En 1898 aislan el Polonio que acompaña al Bismuto y del cual se separa por sublimación del sulfuro en el vacío.

Posteriormente luego de muy laboriosos trabajos Mme. Curie y Deberne aislan el radio mediante cristalización fraccionada. Este elemento presenta una actividad superior al radio.

Hoy se conocen unos 30 cuerpos radioactivos de los cuales el Radio es uno de tantos ni el más activo, ni el más abundante. Precisamente su importancia radica en estos, en la escala de la radioactividad, en un justo medio.

Frecuentemente se confunden las nociones de radio y de radioactividad. El radio es un cuerpo radioactivo y la radioactividad es una propiedad de la materia.

Radiaciones.—Explica las diversas clases de radiaciones, los rayos catódicos, los rayos canales de Goldstein y los rayos X; estableciendo las analogías que existen entre estos y los producidos en los elementos radioactivos.

I.—Rayos (alfa) Son átomos de Helio con dos cargas positivas parecidos a los rayos canales. Su velocidad es 1/10 de la luz aun que varía. Si una bala de fusil de 8 gramos tuviera la velocidad de una partícula su fuerza científica sería equivalente a la fuerza de una masa de 3200 toneladas a 1000 metros por segundo.

Los rayos pueden verse y contarse mediante las disforfior de Regener y de Wilson que expone.

Existen tantas clases de partículas como cuerpos radioactivos.

Como la energía de una partícula (alfa) vale 1—31x10—5 ergios, la caída de potencial necesaria para imprimirla este cuerpo vale 4.200.000 volts. Es incomprensible que en un campo tan pequeño como el otomo puedan existir estos potenciales.

II.—Rayos (beta) Son análogos a los rayos catódicos.

Su masa vale 1/1800 de la masa de un átomo de hidrógeno.

Los rayos X, tienen un gran poder de penetración y gran frecuencia.

Luego expone las familias de elementos radioactivos y su evolución. Se extiende sobre la radioactividad de potasio y del Rubidio. Parece—dice—que sólo emiten partículas beta pero no puede asegurarse la ausencia de partículas alfa ya que cuando su velocidad es pequeña no pueden reconocerse.

Cita el experimento de Swammaker que consiste en hacer latir un corazón extraído a un animal al hacer circular en el agua que contenga algún elemento radioactivo. El potasio produce el mismo efecto y de aquí que en la excitación de los fibrillos tenga tanta importancia este elemento.

Finalmente habla de la importancia de la radioactividad en la evolución de las estrellas.

El orador, al terminar, fué muy aplaudido y felicitado.

mentos directores de «El Hogar del Porvenir» recorrieron dichas viviendas, que son modestas, sí, pero aireadas, amplias e higiénicas.

Después se procedió a la entrega a los asociados a quienes han correspondido y que son don Juan Homar Salom, de Alaró; doña Magdalena Prohens Oliver, de Campos; y don Juan Arrom Gual, de Campanet.

Los nuevos propietarios suscribieron los oportunos contratos junto con el Presidente de «El Hogar del Porvenir» señor Suau, quien les hizo entrega de la llave respectiva.

Después usó de la palabra el señor Suau, quien empezó agradeciendo la asistencia de la prensa al acto y felicitando a los favorecidos.

Somos una entidad democrática y hemos querido que esta fiesta de hoy la compartiera con nosotros ese portavoz social que es la prensa.

Sólo la obra emprendida por «El Hogar del Porvenir» que a más de ser benéfica como colocación del capital de sus asegurados contribuye, en la medida de sus fuerzas, a solucionar la crisis de la vivienda.

Esta entidad que nació modesta ha llegado a extenderse por toda la provincia y está a punto de actuar o ser imitada en varias ciudades de la península.

Es una sociedad formada con capital mallorquín y regida por mallorquines y aspiramos a que cuando se hable de nuestra labor se nos haga justicia.

El señor Suau fué aplaudido. Después don Juan Valenzuela pronunció breves y elocuentes palabras de adhesión al señor Suau, glosando algunos conceptos por éste expuestos.

Fué también aplaudido. De los asistentes al acto y de los nuevos propietarios fueron hechas unas fotografías, dándose por terminado el acto.

Notas Municipales

Visita al Gobernador

Ayer por la mañana estubo en el Gobierno civil a cumplimentar al señor Pérez una Comisión representativa de nuestro Municipio.

La formaban el Alcalde señor Llompart, los concejales señores Ramón, Crespo, de España, Esteve y Bennazar y el maestro de ceremonias señor Barceló.

Entre la Comisión Municipal y el nuevo Gobernador se cambiaron cordiales y afectuosos parlamentos de salutación y agradecimiento.

Adquisición de gasolina

El Alcalde manifestó que se había acordado abrir un concurso entre los almacenistas de gasolina, a quienes se invita para que hagan ofertas al Ayuntamiento para el suministro de dicha sustancia para los camiones municipales, estableciendo para ello un puesto fijo de toma para que se surtan de aquella los citados vehículos o bien organizando el servicio de suministro por medio de tickets.

La feria de Ramos

Por anuncio que publicamos en este mismo número se invita a prestar declaración, en el expediente al efecto incoado, a los vecinos a quienes conste la tradición de la feria de Ramos, con objeto de conseguir la declaración legal de la misma.

Gobierno civil

El Gobernador manifestó ayer a los representantes de la prensa que había resuelto dar audiencia al público para que pudiera cualquier ciudadano exponer las reclamaciones que estimare pertinentes.

A tal efecto el señor Pérez recibirá al público en general todos los días de 11 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde excepto el viernes que no habrá audiencia, con objeto de conferenciar y dar instrucciones a los Delegados gubernativos a los cuales tiene convocados para dicho día.

El Gobernador continúa recibiendo visitas de salutación, habiendo estado en el Gobierno Civil el Jefe de la Sección Telefónica señor Mulet, el Delegado de Hacienda don Francisco Díaz Molina, una comisión del Ayuntamiento compuesta por el Alcalde señor Llompart y varios concejales, una comisión del Ayuntamiento de Sóller, el marqués de Casa Ferrandell, don Federico Muñoz Gui, el Comandante de Marina señor Sbert, el inspector de contadores don Antonio Salas, el Barón de Pinopar, el Comité del partido de «Unión Patriótica», el comandante de Caballería don Juan González Moro, el Delegado gubernativo por el distrito de Inca señor Parpal, el Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Juan Marqués, el arquitecto provincial don José Alomar, el Presidente del Fomento del Turismo don Fernando Alzamora, el diputado provincial don Monserate Truyols, el Presidente de la «Sociedad Protectora de Animales y Plantas» don Antonio Pol, el Presidente de la Audiencia señor Lassaia, el Delegado gubernativo por el distrito de Ibiza don Manuel Martínez, el Ingeniero Fiel Contraste señor García Faria, el Presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Bonet y el Jefe de la Sección de Minas don Rafael Palacios.

Del Gobernador Militar de esta Isla Mar

qués de la Garantía hemos recibido un expresivo y cariñoso B. L. M. en que nos manifiesta su gratitud por el trato de que le hemos hecho objeto durante el tiempo que ha ocupado el Gobierno Civil.

Correspondemos en el mismo tono a las amables palabras del distinguido prócer, y al reiterarle el testimonio de nuestra personal consideración le deseamos el mayor acierto en el importante cargo de Comandante General del campo de Gibraltar, en el cual se nos ofrece.

Miércoles 12 Mayo

MAX, DOMADOR POR AMOR

Sucesos y desgracias

Pedrada

Sebastián Horrach, de 24 años, con domicilio en la calle del Sindicato, 71, fué ayer auxiliado en la casa de socorro de una herida contusa en la oreja derecha, consecuencia de una pedrada.

Accidente del trabajo

Igualmente fué asistido en la casa de socorro Sebastián Serra, de 20 años, habitante en la calle de Capuchinas, 21, quien presentaba una herida incisa en el antebrazo derecho que se produjo con un vidrio trabajando.

EN EL MUSEO DIOCESANO

Conferencia

A las siete de la noche don Antonio Pol disertará hoy sobre Vistas panorámicas de los alrededores de Palma y Folklore musical mallorquín.

Teatros

Principal

El martes próximo debutará en el Principal la compañía de comedias del primer actor José Portes, procedente de Mahón, donde actúa, y cuyo sólo anuncio representa un lamentable contraste con el espectáculo de elevado valor que últimamente ha servido la Empresa del Principal.

He aquí el elenco:

Actrices: Elisa del Castillo; Teresa Crespo; Mery Derby; E. G. Illescas; Carmen Illescas; María Montesinos; Elvira Moyá; Conchita Ramírez; Amalia Figueras.

Actores: Antonio Bobio; Edmundo Barbero; Ricardo González; Carlos Mas-bel; José Seguí; José Salas; José Portes; José Perles Rúa; Juan Torres.

Apuntadores: Ignacio Salado y Francisco Campos.

Representante: Carlos Valdivieso.

Maquinista: Eduardo Puig.

Sastrería, propiedad de la Compañía.

Decorado de Manen y Mueia.

La butaca con entrada valdrá dos pesetas y la entrada de paraiso 0'48 pesetas, siendo los impuestos a cargo del público.

Lírico

Hoy jueves, día de moda, se celebrarán en este teatro sesiones de cuatro tarde a doce noche, estrenándose la película artística *Las esposas de los hombres ricos*, interpretada por Clara Winsor y Peter House.

Figurará por última vez en el programa la hermosa película musical *María del Curmen*.

Esta mañana habrá llegado, procedente de Barcelona, la genial bailarina y concertista de violín Baronesa Norka Ronskaya, la cual se presentará mañana a nuestro público en el escenario del Lírico.

Dicha artista dará en Palma tres veladas de arte: viernes, sábado y domingo, presentando su original repertorio que tanto éxito le ha valido en el Teatro de la Comedia de Madrid.

Hablando de esta artista dice un colega de Madrid:

«La Salomé de Norka, es la mítica de Salomé de los poetas, es la corporización del sueño obcecador de escritores y dibujantes.»

Norka no es sólo la niña griega que canta el himno triunfal de la juventud y de la alegría de vivir; su alma posee una inmensa intuición artística, y cada papel que interpreta, lo vive con fundada verdad. Y esta intensa verdad, es la que anima y vivifica la legendaria figura de Salomé, que Norka nos presenta como la gema más preciosa de su tesoro de arte.»

Balear

Para hoy jueves está anunciada en este teatro la presentación de los novísimos espectáculos Bery-Frey, formado por ocho señoritas y dos caballeros.

Forman el programa de hoy los siguientes números:

Quiles, bailarina española. María Ana, danzarina austriaca. Yolanda, cancionista y bailarina húngara. Madrid, canzonetista y magnetista. Martínez, canciones a gran voz. Alcalde, danzas clásicas. Marx-Fé, estrellita de la canción muy conocida de nuestro público y el aplaudida dueto Bery-Frey.

Los espectáculos de Bery-Frey a más de presentar estos números, exhiben el espectáculo de arte novísimo, escrito expresamente para ellos y glosador de las costumbres de la India de nuestros días, la gran revista Hall, letra y música de Georges Noir; decorado de Ros y Guell, vestuario de Valero y Le Printemps.

Las funciones, dada la duración del es-

pectáculo, empezarán puntualmente a las seis de la tarde y nueve noche.

Asistencia Palmesana

Hoy se estrenarán las celebradas producciones *El monasterio de Santomir*, 7 y 8 episodios de la serie *El filibustero social* y la cómica *El pequeño redactor* por la pequeña actriz Baby Peggy.

La Protectora

En este concurrido cine se anuncian para hoy tres interesantes estrenos: *Luna de miel en Alaska*, *En busca de un millonario* y *Amor y guerra*.

Cine Moderno

En este favorecido salón se estranará hoy la magnífica exclusiva en cinco partes *Las grandes esperanzas* adaptación de la novela del mismo nombre de Carlos Dickens y en la que logra una verdadera creación el pequeño actor Martin Herzberg.

También se estrenará la quinta jornada de la super-serie de gran éxito *Rey sin reino*, que según referencias interesa mucho más que las anteriores.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9-PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquinera fina. propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

Alcaldía de Palma

Edicto

Instruyéndose en este Ayuntamiento, el oportuno expediente para lograr el reconocimiento de la tradicionalidad de la feria del Domingo de Ramos en Palma, a los efectos de la excepción de la ley del descanso dominical, esta Alcaldía ha ordenado recibir información testifical en forma, de vecinos de avanzada edad, de este Municipio y de los pueblos circundantes, que acuden a la expresada feria, a hacer compras y a vender sus productos, a quienes, por el presente edicto, se invita, desde luego, a declarar, en la Secretaría de esta Corporación municipal, los días hábiles de 10 a 13 debiendo exhibir su respectiva cédula personal y finalizando el plazo informativo el diez y siete del que rige.

Palma 10 de marzo de 1925.—El Alcalde, Alfredo Llompart.

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado abrir mañana el pago del dividendo activo acordado por la Junta General del día 8 del presente mes, continuando en todos los martes, jueves y sábados no feriados. Palma 11 de Marzo de 1925.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Antonio Fortuny.

TIEMPO ES ORO

No lo malgaste Vd.

¡Un modelo para cada gusto!

¡Un placer para cada piel!

Calzados Bazar Balear

Elegancia, Modernismo, Comodidad, Solidez, Economía

Todos hechos a mano

y directamente al

Consumidor

Sindicato, 57 PALMA

6

Tazas con plato porcelana muy transparente

Ptas. 6

LA CARTUJA

UNA ENTIDAD QUE CRECE

“El Hogar del Porvenir”

Banquete.—Entrega de llaves

El Consejo de Administración de «El Hogar del Porvenir» que preside nuestro querido amigo el exalcalde don Jaime Suau, celebró ayer solemnemente la entrega a sus futuros propietarios, asociados todos de dicha entidad, del último grupo de casas construídas por la misma.

A las dos de la tarde en el «Mediterráneo Hotel» se celebró un banquete, al cual asistieron el Consejo de Administración, el personal de la Sociedad y los representantes de la prensa.

La comida, suculenta y bien servida, transcurrió en medio de cordial animación, brindándose por los éxitos de la Sociedad.

Respecto a ésta y a su desarrollo, he aquí los datos que nos fueron facilitados por el Secretario General:

«El Hogar del Porvenir, fué fundado el 30 de Junio de 1921.

El actual Consejo de Administración está formado por los señores siguientes:

Presidente, don Jaime Suau Pons; Vocales, don Jaime Luis Pou, don Honorato Sureda Heriández, don Juan Valenzuela Alcarin, don Enrique Codina Pafella; Secretario General, don Santiago Delgado García.

Para dar idea de su desarrollo, citamos los datos siguientes:

En 30 de Junio de 1922, tenía un capital suscrito de 333.000 pesetas y una casa construída en Palma. En 30 de Junio de 1923 tenía un capital suscrito de 816.000 pesetas y cuatro casas construídas en Palma. En 30 de Junio de 1924 tenía un capital suscrito de 1.200.000 pesetas y seis casas construídas en Palma y una en Ibiza.

Y en el día de hoy tiene el Hogar del Porvenir un capital suscrito de un millón ochocientos mil pesetas, nueve casas construídas en Palma, una en Ibiza dos en Barcelona y adjudicadas y a punto de empezar la construcción tiene: una casa en Alayor (Menorca), una en Mahón una en Ibiza, una en Felanitx y dos en Ica.

Para dar idea de la confianza y arreglo que el público dispensa a El Hogar del Porvenir, basta tener en cuenta que en 1921 se suscribieron: 367 pólizas y se dieron de baja 10 en 1922 670 id. id. 190 en 1923 628 id. id. 154 en 1924 1158 id. id. 145

Ello demuestra como aumentan de modo fantástico las inscripciones y en cambio se reducen a la mínima expresión las bajas, lo cual patentiza la creciente confianza que la Sociedad inspira.

En el aspecto de la edificación, el Hogar ha correspondido totalmente a los deseos de la Sociedad que, perfeccionando su organización, cada día edifica con mayor economía y esmero.

Prueba de ello es que las tres casas que hoy se entregan son amortizadas mediante el pago mensual de 34'46 pesetas durante 25 años y una de dichas casas (y las otras probablemente seguirán la misma suerte) está ya dada en alquiler por precio de sesenta pesetas mensuales.

De manera que no tan solo el socio adjudicatario hará suya la casa completamente gratis, sino que lejos de necesitar 25 años para pagarla, la hará suya a los quince años.

Terminado el banquete los comensales, en varios autos, se trasladaron a la calle de Valldegrugent, Camp d'En Serrata, donde se han edificado las tres casas de las cuales ayer se hizo entrega.

Los invitados, acompañados de los ele-

Del Carnel

Después de permanecer larga temporada en Marruecos, distinguiéndose en diversas acciones de armas contra los rebeldes rifeños, esta mañana es esperado en Palma, nuestro amigo el capitán de infantería don Antonio Roca.

Ha marchado a Valencia el capitán de la marina mercante don Bernardo Roca.

Con dirección a Madrid ha salido el abogado fiscal sustituto de esta Audiencia don Fernando Moscardó Canals.

Procedente de Ibiza llegó ayer a esta ciudad el gerente de «La Salnera» don Bartolomé Fons.

Anoche marchó a Barcelona el propietario de los «Almacenes Matons» don Rafael Feliu Blanes.

Militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada—Artillería.
Jefe de día—Coronel de Palma don Antonio Jáuacens.
Imaginería—Teniente coronel de id. don Miguel Llompard.
Hospital y provisiones—4.º capitán de Palma.
Vigilancia—4.º oficial de id.
Talia en la Casa Consistorial a las 9'45.
—2 sargentos de artillería.
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor—Miguel Antich.

Orden General del Distrito de ayer
El Excmo. Señor General encargado del despacho del ministerio de la Guerra en telegrama de ayer dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«Por R. O. 8 actual (D. O. n.º 93) se anuncia a concurso de una vacante de comandante de caballería delegado de cra caballar en las islas Baleares. Lo digo V. E. efectos R. O. 24 junio 1922 (D. O. número 140)»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El Comandante de E. M., Jullán G. García de la Torre.—Comunicada.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, Miguel Antich.

¿Qué vende la Casa Matons?

Crónica de Mahón

Un ruego

Los jueves por la mañana y por diversos conductos particulares, se conoció el fallo del partido Unión-Mahón, a favor de este equipo. Se comentó extraordinariamente la descalificación a perpetuidad impuesta a varios jugadores de la Unión Sportiva por el hecho de haber agredido al árbitro señor Rosell.

Al comentar, en la crónica correspondiente a aquel partido, la agresión de que había sido objeto el árbitro catalán, condenábamos enérgicamente la violenta actitud de los agresores que sin duda en un momento de arrebatado y sin calcular las consecuencias, cometieron una de las faltas más punibles en lo que puede incurrir un jugador. Pero recordamos que en la crónica de referencia decíamos eran dos los agresores. Mejor informados y en vista de los datos que hemos recogido últimamente, parece confirmarse que solo fué uno el agresor y no obstante la descalificación ha recaído sobre cinco equipiers.

Ignoramos las causas que habrán influido en el ánimo de los señores miembros del Comité provincial para proceder tan duramente con los cinco equipiers, pero creemos interpretar fielmente el sentir de la afición deportiva de la isla, elevando nuestro modestísimo ruego para que el duro castigo impuesto, de prevaler, solo recaiga sobre el culpable directo de la agresión, y que se levante o por lo menos se atenúe, en lo que respecta a los demás jugadores.

Si la sinceridad ha sido una de las normas que con más firmeza sirve de base de nuestras crónicas, esta es una de las ocasiones en que nuestra satisfacción sería intensa si nuestro ruego fuera recogido por los directivos del foot-ball balear.

Partido amistoso

En el campo de la calle de San Carlos contendieron ayer tarde los primeros equipos de la Unión Sportiva e Iberia B. P. Al encuentro concurrió bastante público que siguió con interés las jugadas de los dos bandos.

Notamos en ambos, especialmente en la Unión la falta de buenos elementos. No obstante vimos buenas jugadas, distinguiéndose por la Unión su extremo derecha, y por el Iberia su guardameta German y el delantero Maril.

El resultado fué favorable a los unionistas que consiguieron tres goals por uno de los ibéricos.

Entrenamiento

En el Stadium jugaron un partido de entrenamiento los equipos primero y reserva del Mahón F. C. Presenció el encuentro regular concurrencia.

Durante el encuentro sufrió un accidente en un pie el defensa del primer equipo Bagur, quien seguramente estará imposibilitado para jugar en una temporada.

Lamentamos de veras el accidente ya que Bagur es un elemento de indiscutible valía y máxime estando cerca del partido finalista con el Alfonso que de no variar, se jugará el próximo domingo.

Partido de campeonato

En Ciudadela contendieron en partido «reprise» los equipos Unión Sportiva y

Zamora. Los unionistas se presentaron muy handicapados.

El partido fué muy duro y muy favorable a los unionistas que lograron apuntarse siete goals por dos de los zamoranos.

Expectación

Para el próximo partido Mahón-Alfonso en que se disputará la supremacía del foot-ball balear reina expectación para presenciar dicho encuentro.

Las diversas actuaciones del campeón mallorquín frente al equipo Unión Sportiva, con resultados indecisos casi siempre, son hoy un aliciente para que el público acuda en masa al campo del Stadium Mahón para presenciar el encuentro de los campeones isleños.—Corresponsal.

GACETILLA

EPIZOOTIA EXTINGUIDA.—Consecuente al informe y propuesta del Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, se declara a partir del 6 del actual extinguida la epizootia «mal rojo» en el término municipal de Sóller cuya existencia se hizo pública en el «Boletín Oficial» de 6 de Noviembre último.

EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abierto el día 28 de Febrero próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1424 10 pesetas depositado durante dicho mes.

CAMINOS VECINALES.—Habiendo solicitado los Ayuntamientos de Lluchmayor y Campos la declaración de utilidad pública a que se refiere el artículo 1.º de la Ley de 29 de Junio de 1911, del camino vecinal denominado «Del extremo de la carretera de Felanitx a la Rábita el embarcadero del Estañol», se abre la información pública a que se refiere el artículo 7.º del Reglamento provisional para la ejecución de la citada Ley, señalando un plazo de quince días contados desde el 7 del actual durante cuyo plazo podrán, la Diputación provincial, los Ayuntamientos, las Corporaciones y los particulares pertenecientes a esta provincia, presentar por escrito, ante este Gobierno Civil, las reclamaciones que estimen pertinentes en contra de la declaración de utilidad pública que se solicita; debiendo, dentro de dicho plazo celebrar los citados Ayuntamientos una reunión en la cual los vecinos podrán reclamar verbalmente cuanto se les ofrezca y parezca en contra de la pretensión mencionada.

PERDIDA.—Se ha extraviado un imperdible de oro con diamantes y rubis, se gratificará su devolución. Informarán en esta Administración.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 11

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Delfin», con el correo, pasaje y carga general.
—De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.
—Para Tarragona el vapor «Delfin», en viaje de itinerario con pasaje y carga general.
—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Palamós, con un cargamento de algarrobas el pallebote «Arnaldo Oliver».
—Para Cartagena, con carga general el pallebote «Pedro Oliver».
—Para Gandia, con lastre el pallebote «Miramar».
—Para San Feliu de Guixols, de tránsito el vapor «Cabo Peña».

Crónica del puerto

Ayer procedente de Barcelona con bidones vacíos llegó el vapor «Mediterráneo».
—De Souza, con fofatos, vino el vapor «Rius y Tauler».
—Procedente de Barcelona, con efectos, llegó el vapor «Cabo Peña».
—De Barcelona, con efectos, vino el vapor «Roger de Flor».
—Con carga general llegó de Barcelona el pallebote «Salvador».
—Para Barcelona, con carga general, salió ayer la goleta «Pepita Matutes».

Compañía Transatlántica

Situación de sus buques en 7 de Marzo de 1924:
Reina Victoria Eugenia, salió de Cádiz el 7 para Tenerife.
Infanta Isabel de Borbón, salió de Río Janeiro el 6 para Las Palmas.
Alfonso XIII, en Bilbao.
Alfonso XII, en Cádiz.
Manuel Arnás, en Valparaiso.
Manuel Calvo, en Barcelona.
Antonio López, en Barcelona.
Buenos Aires, salió de Habana el 6 para Santiago de Cuba.
Montevideo, llegó a New York el 4 de Habana.
León XIII, salió de La Guayana el 3 para Puerto Rico.
P. de Sarrástegui, salió de Cádiz el 28 para Habana.
Montserrat, llegó a Barcelona el 7 de Valencia.
C. López y López, llegó a Manila el 4 de Singapur.
Legazpi, salió de Colombo el 1 para Suez.

Isla de Panay, en Bilbao.
Reina María Cristina, salió de Puerto Rico el 3 para New York.
Alicante, salió de Santa Cruz Palma el 25 para Fernando Póo.
Ciudad de Cádiz.
San Carlos, en Cádiz.
Joaquín de Piñago, en Cádiz.
Mogador, Cádiz, Sevilla.
Cristóbal Colón, salió de Habana el 6 para Veracruz.
Vasco Núñez de Balboa, en Cádiz.

Los deportes

Foot-ball

En Binisalem

Iberic, 2; Lloseta, 0

En el campo de la Congregación Marítima tuvo lugar el segundo encuentro de los cuatro que tienen concertados los primeros equipos infantiles Lloseta F. C. y el Iberic C. M. de la mencionada Congregación con el fin de disputarse una artística copa costeadá por ambas Sociedades.

El campo vióse concurridísimo, abundando el bello sexo.

El partido se desarrolló con gran entusiasmo por ambas partes, no lográndose en la primera parte del partido apuntarse goal alguno.

En la segunda parte el Iberic logra apuntarse el primer goal al minuto de empezado el juego, más tarde se apunta el segundo goal tirado por Palos, terminando el partido con dos goals para el Iberic contra cero para el Lloseta.—C.

En Felanitx

Lluchmayor S. C.—1

Felanitx F. C.—1

De hermoso y atractivo podemos calificar el match infantil celebrado el domingo en el Campo de la Torre, entre los conocidos y elogiados equipos del «Lluchmayor S. C.» y del «F. C. Felanitx».

A las órdenes de un árbitro lluchmayorense, durante el primero, y a las órdenes del señor Argüelles en el segundo se alinearon, los infantiles, sus equipos completos, luchando toda la tarde con fe y entusiasmo y técnica muy aceptable, el público numerosísimo salió complacido por tratarse de teams infantiles muy iguales en poderío y juego, de buena combinación y chut fuerte.

Durante el primer tiempo dominan los locales con repetidos avances del ala izquierda lluchmayorense. Se sacan 4 corners contra los visitantes y 2 corners contra el «Felanitx»; la última, se tira con tal precisión que le vale al «Lluchmayor» de un cabezazo oportuno, el goal conseguido.

En el segundo tiempo, de 45 minutos al igual que el primero, el dominio felanitxense se acentúa. Chutan los nuestros

vivaz Keeper. Se sacan 2 corners contra el team forastero sin consecuencia. En uno de los bombardeos contra el marco del «Lluchmayor» Rius, recoge el balón y chuta raso consiguiendo perforar el goal; pero, en el mismo instante, el Referee señaló la máxima falta en anterior jugada la que invalida el tanto logrado. Se tira el penalty por nuestro interior izquierda, Capó marcando el goal que en justicia les pertenecía.

A los pocos instantes termina el partido con el empate a 1 goal y después de un partido excelente.

Goal-Keeper

9 Marzo 1925.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

El monumento a Dato

Como suponemos que habrá cierto interés en conocer los discursos pronunciados por los señores Sánchez Guerra y Marqués de Magaz, los reproducimos íntegros:

Discurso de Sánchez Guerra

Con la venia de V. M. y con la de su Gobierno, en nombre también de la familia ilustre de aquel hombre público insigne, en cuyo honor estamos todos aquí congregados, algunas palabras, que seguramente he de procurar acomodar a la índole del acto, a la ocasión que aquí nos congrega y a tres soberanías aquí presentes: la soberanía única de la muerte, la soberanía de la realeza y la soberanía de la justicia.

Tripista voluntario, no ciertamente por vocación, sino por deber, he buscado largo tiempo refugio, serenidad y regreso. He de romperlo por breves instantes y he de hacerlo para decir en primer término que tributo de justicia en la realeza fué siempre entre nosotros la justicia.

El acto de justicia que realiza V. M. en este momento viniendo aquí a decir con su presencia que España entera se asocia al homenaje que la Diputación de Alava tributa al inaugurar el monumento al insigne hombre público don Eduardo Dato.

Pero la justicia ha de ser en todo caso agradecida y yo tengo el deber, que me honra, de enaltecer y expresar la gratitud profunda, íntima de todas las personas que deben llevar en su corazón la herida profunda que recibieron al perder a aquel ser a quien tanto amaron, pero que sabían que una de las formas muy hermosas del dolor es para los cristianos la resignación y que además ven esta mañana todos a aquellos infantes que van a heredar el nombre y los prestigios de aquel a quien

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

DIA DE MODA

En Palma a las 3 y media

Estreno de la preciosa película en cinco partes, marca Nordisk

LAS GRANDES PERANZAS

Adaptación de la famosa novela del mismo título del renombrado escritor inglés Carlos Dickens, grandiosa creación del niño MARTIN HERZBERG

Estreno de la quinta jornada de la super serie francesa

REY SIN REINO

Creación del simpático actor AIME SIMON GERARD y la colosal cómica en una parte SUBMARINO UNIPERSONAL por el negrito Africa

Lunes.—GOSSETTE 5, BOXEO DE SALON, grandiosa cómica Mack Sennett y...

perdieron, y que podrán decir:—«Mi abuelo perdió la vida por España y nosotros fuimos a refugiar nuestro duelo lejos de esa nación transitoriamente para convalecer, pero España ha recordado aquella muerte y España ha venido porque representación tiene el presidente de la Diputación de Alava para tomarla de todas las provincias y porque donde está V. M. y su bandera que aquí contemplo y con cariño saludo, está España.» (Bravos y aplausos).

Pero no estaría bien que aquí mentáramos una muerte: hemos de recordar una vida, porque sería triste, señor, que fuera necesaria la muerte para obtener justicia.

Esto sería muy desconsolador siempre, pero singularmente ahora.

La vida de Dato fué el preámbulo digno de su muerte.

Dato fué el hombre público que desde sus primeros años se dedicó a servir a la patria con todo su entendimiento.

Hay hechos que merecen ser recordados en todo tiempo, porque él fué el legislador que anticipándose a su tiempo y a otros hombres públicos dió protección a los obreros; fué el hombre público monárquico y constitucional que en varias ocasiones defendió la monarquía y el orden social cumpliendo con su deber como lo cumplen seguramente todos los que en aquellas alturas están.

Síntesis, señor, de la vida de Dato, fué su muerte.

Su muerte gloriosa que ofrendó a sabiendas en cumplimiento de su deber; muerte que puede equipararse a la del militar que muere en el frente de batalla, afrontando por la patria todos los peligros y para los cuales se coloca en su tumba la Cruz Laureada.

Esto aquí lo entiendo, o estimo, como la laureada que pone la patria por mano de V. M. ante la tumba de Dato.

Y si su muerte fué síntesis de su vida, si su muerte fué gloriosa, ¿qué hemos de hacer nosotros sino pedir que todos imitemos la muerte que fué en suma el cumplimiento del deber?

Que todos nos apliquemos a cumplir para mi conducta y respeto del Gobierno para mi derecho, pido a todos patriotismo, olvido de las pequeñeces, que levantemos todos el corazón y pido también a V. M. que con la contemplación serena desde la cumbre en que Dios y la voluntad del pueblo español le tiene, y le mantiene, está como nunca obligado a dar aquello que cada uno merezca, el aplauso para el que lo merezca y el respeto para todos y para los que han delinquido y pueden delinquir, aquel castigo inexorable que es el que se merece la representación augusta de la justicia.

El discurso del señor Sánchez Guerra fué acogido con una nutrida salva de aplausos, distinguiéndose en ellos el señor Bergamín.

La vida del señor Dato, profundamente emocionada, vertió unas lágrimas, teniendo frases de consuelo para ella el señor Sánchez Guerra.

Habla el Marqués de Magaz

Desde la tribuna regia el presidente del Directorio señor Magaz, pronunció el siguiente discurso:

—Pocas palabras, señores, para contestar al presidente de la Diputación de Alava.

Estais ansiosos de contemplar ese monumento que perpetúa la memoria de un ilustre hombre público.

Era deber ineludible del Gobierno rendir con su presencia el noble momento que S. M. ha querido realizar con su presencia personal rindiendo tributo de admiración a quien tantas veces mereció su confianza para el Gobierno del Estado.

El Gobierno, aunque S. M. no hubiese asistido, había dispuesto concurrir a este acto confiando su representación a la máxima que puede tener. Si aquí no está el presidente del Directorio y está la representación más modesta, es porque el general Primo de Rivera, cuyo ánimo esforzado no ha querido declinar en otro hombre la responsabilidad del peligro está cumpliendo en África una misión altamente patriótica.

Querria estar aquí la máxima representación, porque la figura de Dato ha sido sublimada después de su muerte y por eso coincidimos todos en el tributo que ofrecemos al hombre ilustre que nos ofrenda ideales completamente diversos, y es que el espíritu, su obra y la hermosa muerte de don Eduardo Dato, se inspiraron en tan nobles ideales y ante ellos han de rendir todos los que sienten el amor de la Patria, del sacrificio y del cumplimiento del deber.

Don Eduardo Dato fué sobre todo un hombre, justo y digno y en posesión de este admirable espíritu pudo realizar la hermosa obra social con tanto fruto, haciendo las principales leyes de reivindicación del obrero.

Todas las leyes que regulan esta materia se deben a la iniciativa de Dato o llevan el marchamo de su colaboración.

Por un triste destino o por la fatalidad, ese hombre, que había dedicado su vida y su inteligencia a una obra pacificadora, que buscaba una suave armonía entre el capital y el trabajo, tuvo que gobernar en una época de gran indisciplina social en que los poderes públicos estaban despreciados y desconocidos y en que el crimen, sirviendo todos los intereses, era el árbitro de todas las contiendas.

En esas condiciones, ese hombre, dió altas pruebas de su carácter manteniendo el principio de autoridad por defender una sociedad que amenazaba desquiciarse.

Sabia, sin embargo, que la muerte acechaba sus pasos y murió fiel a su labor y fiel a sus convicciones.

Sea ese ejemplo norma y guía, para los que gobiernan o puedan gobernar nuestra querida Patria, y perdonadme que de esta humildísima corona dejada en honor del gran estadista, separe una flor, para depositarla a los pies de la ilustre viuda, de la santa esposa que compartió su vida y que aun llora su muerte».

Con nutridos aplausos de los elementos oficiales, es acogido el discurso del marqués de Magaz.

30 años atrás

12 marzo 1895.—Por la tarde se hizo a la mar el yacht inglés «Euphrosino».

—Se hicieron también a la mar los faluchos de pesca, después de haber permanecido inactivos a causa del mal tiempo.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 11 a las 9.—N. E. fresco, Mar N. picada.

Andraitx 11 a las 11.—Noroeste flojo. Marejadilla. Cubierto.

Barcelona 11 a las 8.—Barómetro 768.º.

Religiosas

Santos del día

San Gregorio, papa y confesor.

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, en honor de Nuestra Señora del Carmen, por varios difuntos. Exposición a las seis, a las nueve, Oficio.

Por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena de San José, con sermón por el P. Gaspar Morey, C. O., y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión. Exposición a las seis y media, a las siete y media, Comunión general. A las ocho y media, misa y ejercicio en honor de la Virgen del Pilar, con órgano y cánticos.

Por la tarde, a las seis y media, conclusión de la Novena de la Gracia, sermón solemne, The Deum y reserva de Su Divina Majestad!

Visita

A Ntra. Sra. del Pilar, en Montesión o Sagrados Corazones.

VINOS OSBORNE COGNAC

Gran surtido de artículos para

PRIMERA COMUNION

SEMANA SANTA

en contrará en los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

INO VACILEI

Acuda a esta casa, que ninguna le

igual en precio, ni calidades

SASTRERIA: Caballero y Niños

ZAPATERIA: Calzados a medida a

25 pesetas; 134

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la

piel, antes ayudante médico y jefe interino

durante 3 años del ambulatorio para

enfermedades de la piel y venéreas del

Instituto médico-clínico de la

Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent,

da calle San Miguel (frente calle

Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Noticias

generales

Los obreros del campo de Almería

Almería 10.— Los obreros del campo de la sociedad «La Aurora» acordaron la huelga a partir del día 15, si los patronos no les aumentan el jornal en dos pesetas diarias.

Se reunirá la Junta de Reformas Sociales.

Conferencia de Largo Caballero

Madrid 10 a las 24.—El día 19, en la Casa del Pueblo, el señor Largo Caballero dará una conferencia para explicar su gestión en el Consejo de Estado.

«Las primeras letras»

Madrid 10 a las 24.—El director del Museo pedagógico don Manuel Cossío ha dado una Conferencia sobre el tema: «Las primeras letras».

Fue muy aplaudido.

Exposición Melifren

Madrid 10 a las 24.—En el Salón Nancy se inauguró esta tarde una exposición de cuadros de Eliseo Melifren.

La inauguración asistieron varias personalidades, que elogiaron las obras.

No cometió tal delito

Madrid 10 a las 24.—El legionario dilo llamado Juan Otero, que se presentó prisionero militar diciendo ser el autor del asesinato del patron Marcos Felipe, cometido en Septiembre último, se ha comprobado que no ha cometido tal delito porque, en aquel entonces, se encontraba sirviendo en el Tercio.

Roban a un somatenista

Madrid 10 a las 24.—El somatenista Jerónimo Pérez ha denunciado al Juzgado que el día 17 del pasado febrero se presentaron en su domicilio, cuando se hallaba acostado, dos sujetos.

Uno de ellos le pidió cinco duros prestados, lo que le negó por no conocerlo; entonces uno de los sujetos cogió un revolver que tenía sobre la mesa Jerónimo y le amenazó mientras el otro registraba la casa.

Se llevaron varios objetos y 150 pesetas en metálico.

La policía practica gestiones para descubrir a los autores.

La novia de Bernardo Castellés en un convento

Madrid 10 a las 24.—El Juzgado ha depositado en un convento a la novia del matador de toros Bernardo Castellés, con la cual se fugó hace poco tiempo.

Notas de Valencia

Valencia 11.—La Junta Provincial de Abastos ha denegado autorización a los tahoneros para disminuir el peso de algunas clases de pan.

—El Alcalde ha telegrafado al presidente del Fomento del Turismo protestando contra la exclusión de esta capital del Circuito Nacional del Automóvil, y solicitando que se rectifique un acuerdo que tanto perjudica a Valencia, cuyas bellezas naturales, importancia industrial y riqueza arquitectónica tantos motivos de atracción ofrecen al turista.

Fleta cantará en Jerez

Jerez 11.—Ha sido contratado el tenor Miguel Fleta para dar dos conciertos en el Teatro Esclava los días 21 y 23 del próximo Abril.

Obsequio y adhesiones al Rey

Madrid 11 a las 20.—En Palacio recibió una artística bandeja de plata repujada que regala al Rey la Cámara Oficial de Comercio de Lisboa.

Igualmente se recibió un mensaje de adhesión al Rey de la colonia española en Lisboa.

También un pergamino encerrado en artística caja de los títulos de Castilla residentes en la isla de Cuba.

Contra el cine.—Disposiciones del gobernador de Ciudad Real

Ciudad Real 11.—El gobernador de Ciudad Real para atajar la pernicioso influencia que el cine ejerce en los espíritus infantiles ha dirigido una circular a los alcaldes prohibiendo la asistencia de los ni-

ños menores de quince años a las funciones nocturnas, pudiendo asistir a las sesiones de tarde en que se proyectarán películas recreativas e instructivas.

Señala la penalidad en que incurrirán las empresas que fallen a dicha orden.

Ruiz Portal, Tefur y Francos Rodríguez a Valencia

Valencia 11.—En un «breach» de Obras Públicas llegaron el general Ruiz Portal, Tatur y el señor Francos Rodríguez.

Les recibieron las autoridades, corporaciones y representaciones de entidades, incluso la Asociación de la Prensa.

Asistió también la compañía de Guadalajara con bandera y música rindiendo los honores correspondientes.

Marcharon al camerín de la Virgen donde oraron breves momentos.

Visitaron después las casas de Correos; la antigua y la moderna.

El general Tatur dijo al gobernador que se había votado un crédito para amueblar la nueva Casa de Correos.

A las cinco de la tarde en el teatro Principal se celebrará un certamen y por la noche la Asociación de la Prensa obsequiará con un banquete al señor Francos Rodríguez.

En memoria de Guimerá

Madrid 11 a las 22.—Se realizan trabajos para organizar una gran velada teatral en memoria del dramaturgo Angel Guimerá.

Tendrá lugar el acto en el Coral Catalá de Madrid, y los ingresos que de la función se obtengan se destinarán a engrasar la suma que se destina a erigir un monumento en Barcelona al gran dramaturgo.

Probablemente la función tendrá lugar el día 20 del corriente y para ello se han ofrecido desinteresadamente María Xirgú, Marquina, Díaz de Mendoza, Sagi-Barba, María Llacer y otros elementos.

La exposición del traje regional

Madrid 11 a las 22.—Siguen con gran actividad los preparativos para la celebración de la exposición del traje regional ha de tener lugar en el Palacio Nacional de Bibliotecas y Museos.

Entre los objetos de gran valor artístico presentados figuran más de 300 maniqués de la inmensa mayoría de las regiones españolas, las cuales respondiendo a la iniciativa de la exposición han enviado gran variedad de trajes.

La sociedad de amigos de Francia

Madrid 11 a las 22.—En el palacio del conde de Romanones, presididos por éste, se reunieron el Patriarca de las Indias, el general Dámaso Berenguer, Pérez Caballero, Argente, Araujo, Costa, Marañón, marqués de Valdeiglesias, Marfil y otros, para constituir la Sociedad de amigos de Francia, con objeto de intensificar nuestras relaciones con dicha nación.

Se aprobaron los estatutos, que serán sometidos a la autoridad.

Dicha sociedad organizará conferencias y traerá de París escritores y periodistas franceses con el fin de estrechar la unión entre ambos países.

Futbol

«Athletic» - «Arenas»

Santander 11.—Se jugó el partido de desempate entre el «Athletic» de Bilbao y el «Arenas».

El juego resultó interesante. Al terminar el tiempo reglamentario ninguno de los dos equipos habían conseguido marcar goal alguno; pero se prorrogó media hora y venció el «Arenas» por tres a uno, quedando campeón de Vizcaya.

El Municipio

de La Coruña

Nadie quería ser alcalde con el concejo actual

Coruña 10.—Hoy se reunirán las fuerzas vivas en la Cámara de Comercio para tratar de resolver el conflicto creado por la dimisión del alcalde y del Ayuntamiento.

Acordaron proponer al gobernador que se nombre alcalde al antiguo exalcalde don Manuel Casas Fernández, porque na-

die se compromete a ocupar la alcaldía con el concejo anterior, en vista de lo cual los concejales presentaron la dimisión para facilitar al gobernador la solución del conflicto.

El gobernador nombró alcalde al señor Casas Fernández, quien aceptó en el caso de que lo estimase conveniente el Gobierno.

Del hundimiento de «Floralia»

Los heridos

Madrid 10 a las 24.—En la Casa de Socorro se presentó a curarse varios heridos

de pronóstico reservado el obrero Cristóbal López.

Se las causó en el hundimiento de la casa «Floralia».

—El contratista Arrillaga, herido en la catástrofe, sigue en grave estado.

El sumario

Madrid 11 a las 22.—El juez del distrito del Hospicio sigue trabajando en el sumario que se sigue por el hundimiento en la perfumería «Floralia».

Se han nombrado los arquitectos Modesto López Otero y Antonio Rubio, para que emitan dictamen y estudien las causas que pudieran determinar la catástrofe.

Del Extranjero

Sociedad de Naciones

Será difícil de resolver el ingreso de Alemania en la Sociedad

Ginebra 10. (Radiograma).—El problema más discutido y la tesis más difícil de resolver, es la contestación a las preguntas que Alemania ha dirigido al Consejo de la Sociedad de Naciones, sobre su entrada en la misma.

La mayoría de los miembros del Consejo de la Sociedad, se inclinan a dispensar a Alemania de varias cláusulas de los estatutos referentes a la participación militar, en el caso en que Alemania limitara su armamento.

Se dice que Francia apoya con firmeza el protocolo de Ginebra y que Polonia puede contar con la simpatía de Francia en su el asunto Dantzig.

La opinión de Francia en el asunto de la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones no ha cambiado. Francia desea la admisión, pero no sin que Alemania ofrezca condiciones especiales.

Sesión secreta

Ginebra 11. (Radiograma).—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha celebrado una sesión secreta tratando de la contestación que será dada a la nota alemana respecto a su ingreso.

La nota de la Liga será corta, concebida en términos corteses, recomendando a Alemania a pedir su ingreso sin formular condiciones.

Conferencia confidencial

Ginebra 11. (Radiograma).—Austen Chamberlain, Benes y Briand celebraron una conferencia estrictamente confidencial en esta ciudad, a la cual siguió la conferencia secreta del Consejo de la Sociedad de Naciones, en la que se discutieron el conflicto polaco de Dantzig y la contestación a Alemania.

Las sesiones del Consejo de la Liga de las Naciones

Ginebra 11. (Radiograma).—El «Journal de Genève» dice que los diplomáticos ingleses que asisten al Consejo de la Liga de las Naciones, desean invitar a los delegados alemanes para que asistan a las sesiones del próximo Consejo de la Liga, que se celebrará en Junio próximo.

Sesión consagrada a cuestiones económicas

Ginebra 11. (Radiograma).—El Consejo de la Liga de las Naciones ha celebrado hoy una sesión pública consagrada a cuestiones económicas.

Chamberlain pronunció un elogio de Branting.

La cuestión de la admisión de Alemania

Ginebra 11. (Radiograma).—El Consejo de la Liga de las Naciones ha abordado el examen de la cuestión de la admisión de Alemania en dicha Sociedad.

Chamberlain, Briand y Hyman, están de acuerdo en considerar la cuestión de la admisión en principio, por considerar que esta cuestión no puede considerarse separada de las del desarme militar, de la evacuación de Colonia y de la existencia de un nuevo pacto que garantice a los aliados.

Inglaterra

Nuevos elementos de guerra aérea

Londres 10. (Radiograma).—El redactor

de aeronáutica del «Westminster Gazette» dice que Inglaterra no tardará en poseer aeroplanos que transporten doscientos soldados cada uno a la velocidad de cien millas por hora.

La Bolsa

Londres 11. (Radiograma).—Los cambios de hoy son los siguientes:

Marcos, 20.

Francos, 92'72.

Pesos, 45'12.

Mil reis, 5'56.

Dolares, 4'767.

El Parlamento de Ulster

Dublín 11. (Radiograma).—Ha sido disuelto el Parlamento de Ulster.

Las elecciones próximas han sido fijadas para el día 3 de abril.

Curzon, mejora

Londres 11. (Radiograma).—Lord Curzon ha experimentado alguna mejoría.

La semana de trabajo de 48 horas

Londres 11. (Radiograma).—La Cámara de los Comunes ha votado en primera lectura un proyecto de ley aceptando la semana de trabajo de 48 horas para los industriales que así lo desean.

Estados Unidos

El embajador de Alemania

Washington 11. (Radiograma).—El barón von Maltzam, nuevo embajador de Alemania en los Estados Unidos, ha declarado a su llegada a esta capital, que el fallecimiento del Presidente Ebert no significa un peligro para la estabilidad futura de la República alemana.

Declaró además Maltzam, que el Plan de Dawes, obra de su genio, sería la base de sus actividades y la llave de trabajo diplomático en Washington.

Proposición rechazada por el Senado

Washington 11. (Radiograma).—El Senado ha rechazado la proposición por la que se nombraba a Warren como «Attorney General» (Fiscal del Gobierno ante el Tribunal Supremo y Secretario de Justicia).

La posesión de las regiones de Tacna y Arica

Washington 11. (Radiograma).—Ampliando noticias transmitidas, el Presidente Coolidge obrando como árbitro en la cuestión de las diferencias entre Chile y Perú por la posesión de las regiones de Tacna y Arica ha decidido que se proclame un plebiscito entre los habitantes de ambas regiones, para que puedan elegir libremente la Patria a que deseen pertenecer.

El plebiscito tendrá lugar dentro de seis meses.

Francia

El ex-senador Hubert publica un folleto contra la política de Poincaré

Paris 10. (Radiograma).—El ex-senador Hubert, que recientemente publicó un libro en que se atacaba durante la política Poincaré, ha distribuido por toda Francia quinientos mil folletos con el mismo fin, y acusándolo para que sea conducido ante los tribunales.

El ex-senador dice: Hoy voy a probar de llevarle al tribunal, pero veo que está buscando una excusa para evadirse. Usted teme su propio crimen. Usted teme la investigación del pueblo francés.

Nuevo embajador en Angora

Paris 10. (Radiograma).—Ha sido nom-

brado con la aprobación del Gobierno turco embajador en Angora, el antes ministro de Colonias, Saraut.

El tratado comercial franco-alemán

Berlin 11 (Radiograma).—La delegación alemana que el día 16 de Marzo ha de volver a Paris para reanudar los trabajos del tratado franco-alemán será presidida por el director del departamento del ministerio de Economía, Posse, en lugar de Trendelenbourg, que a causa de la fatiga de las anteriores negociaciones se ha visto obligado a solicitar una licencia para atender al restablecimiento de su salud.

La cuestión del Protocolo de Ginebra

Paris 11 (Radiograma).—Herriot, Jouvenel, Loucher, Jouhaux y Laroche examinaron la cuestión del protocolo de Ginebra.

La prensa francesa espera que el Gobierno francés defenderá el protocolo pero prestando al estudio de las enmiendas presentadas.

El tratado franco-alemán

Paris 11 (Radiograma).—El secretario de la delegación alemana ha participado a Rainaldy que han sido tomadas todas las medidas conducentes para la continuación de las negociaciones comerciales durante este mes, como se habla convenido.

Aterrizaje

Argel 11 (Radiograma).—Los aviadores Lamaitre y Arrachard han aterrizado en esta ciudad.

Loucher y la Hacienda francesa

Paris 11 (Radiograma).—Loucheur, interrogado por un redactor del «Journal» ha declarado que las dificultades por que atraviesa la hacienda francesa provienen de la tasa excesiva del interés.

Preconiza que la política de empréstitos exteriores a largo plazo permitirían en la baja del interés del dinero.

Dijo que no conviene de momento acelerar el resurgimiento de Francia con el fin de poner trabas al trabajo nacional y a las exportaciones.

Record de vuelo sin motor

Paris 11 (Radiograma).—El aviador Vernet, en vuelo sin motor, ha batido el record mundial, volando 9 horas y 17 minutos.

Banquete a un general chino

Paris 11 (Radiograma).—El general Nollet ha ofrecido un banquete al general chino Shatchancheng, que está encargado por su gobierno de estudiar las condiciones económicas y financieras de Europa y Estados Unidos.

Imprestones de Bolsa

Paris 11 (Radiograma).—La marcha del mercado en peores condiciones que ayer a causa de la baja de la Libra, que trastorna la cotización de los valores internacionales.

La reacción ha sido general excepto en algunos valores de Sociedades de crédito francesas, de electricidad y carbones que muestran cierta firmeza.

Los fondos del Estado inactivos.

El crédito nacional gana terreno especialmente los Bonos de 1922, reembolsables en septiembre próximo, que han sido negociados en grandes partidas.

Rusia

Compras en la región de Persia

Tehran 11 (Radiograma) 11.—Se han hecho grandes compras en la región de Persia por delegados del Soviet para socorrer a las multitudes hambrientas de Rusia cuya situación, según los delegados rusos, es cada día peor.

Rumania

El conflicto germano-rumano

Bucarest 11 (Radiograma).—La delegación rumana que ha de explicar su punto de vista ante la comisión de reparaciones en el conflicto germano-rumano ha salido para Paris.

Suecia

El doctor Eckener condecorado

Stokolmo 11 (Radiograma).—El comandante del zeppelin que hizo la travesía del Atlántico doctor Eckener ha sido con-

decora con la medalla de oro, la más alta distinción del Aero Club de Suecia.

Chile

La estación de Tacna y Arica

Santiago de Chile, 11. (Radiograma).—El Sr. de Coolidge sobre la cuestión de Tacna y Arica fué acogido en esta capital con grandes demostraciones de aplauso por lo que equivale a una victoria moral del punto de vista chileno.

Japón

Embajador de los Soviets

Mosú, 11. (Radiograma).—Vigdor Kopp fué nombrado embajador de los Soviets en el Japón.

Reparaciones

La que Rumania exige a Alemania

París, 11. (Radiograma).—Rumania exige ante Comisión de reparaciones que Alemania pague las indemnizaciones reclamadas fuera del plan de Dawes.

Alemania

Los gastos del sepelio de Ebert

Berlin, 11. (Radiograma) El Reichstag ha votado la ley que autoriza los gastos del sepelio del difunto presidente Ebert por cuenta del Estado.

Marx reelegido Ministro presidente

Berlin, 11. (Radiograma) Marx fué reelegido ministro presidente prusiano con un voto sobre la mayoría necesaria.

Seveag no formará parte probablemente de su gabinete que será compuesto por demócratas del centro.

La viuda de Ebert

Berlin, 11. (Radiograma) La esposa del difunto Presidente Ebert que ha regresado a Berlín procedente de Heidelberg, abandonará pronto esta capital para pasar unas semanas en el sur de Alemania, seguramente en Freudenstadt, en la Selva Negra, lugar predilecto del finado como refugio saludable.

Frio intenso

Berlin, 11. (Radiograma) Comunican de la región entre el Elba y el Oder que reinan nieves con fuertes nevadas. En la lumbre del Zugspitze se registraron veintitrés grados bajo cero.

Censo general de las industrias y profesiones de Alemania

Berlin, 11. (Radiograma).—El comité de Economía del Reichstag ha decidido formar en Junio próximo un censo general «per capita» de las industrias y profesiones de Alemania, así como una estadística de las casas y habitaciones construidas durante el año.

Las elecciones presidenciales

Simons es nombrado presidente interino

Berlin, 11. (Radiograma) El Reichstag ha votado definitivamente la ley sobre la sustitución del Presidente del Reich por el presidente del supremo tribunal doctor Simons, quien asumirá las funciones el jueves.

Los candidatos coalicionistas

Berlin, 11. (Radiograma) Continúan indecisas las negociaciones sobre la presentación de candidatos coalicionistas para las elecciones presidenciales.

Simons a Berlín

Berlin, 11. (Radiograma) Se espera hoy, procedente de Leipzig, al doctor Simons.

Marx candidato presidencial

Berlin, 11. (Radiograma).—El partido del Centro Católico, seguramente propondrá al Canciller Marx como candidato presidencial para la primera elección, para poder en unión de los liberales y conservadores, presentar, después de la conferencia que se celebrará hoy, un candidato elegido por unanimidad, contra el candidato de los socialistas y comunistas.

Marx, reelegido

Berlin, 11. (Radiograma).—Marx ha sido reelegido Presidente del Consejo de Prusia, por 222 votos contra 141.

Los partidos burgueses

Berlin, 11. (Radiograma).—Los partidos burgueses después de laboriosas negociaciones han llegado a un acuerdo, nombrando los conservadores, populistas y centro-demócratas al actual ministro demócrata de Defensa, Gessler, como candidato único para la próxima elección. Solamente el partido del centro católico está vacilando aceptar la candidatura de Gessler, pues esto significaría poner de lado a Marx. Pero de las discusiones ha-

bitas en la convención nacionalista del centro que se ha celebrado hoy, parece que los del centro católico han quedado convencidos y han decidido renunciar a la candidatura de Marx como candidato por el momento y aguardar la decisión final referente a la común nominación de Gessler.

En los círculos políticos se cree que los del centro católico accederán a la nominación de Gessler que además de demócrata es católico.

Lo que se deduce de estos acuerdos es que no solo el canciller Marx, sino los otros posibles candidatos como Jarres, Simons, y otros candidatos de fantasía como el ex-kromprinz y el almirante von Tirpitz, quedan fuera de combate.

La cuestión del desarme

Berlin, 11. (Radiograma).—Se dice que el ex-embajador de los Estados Unidos en Berlín, Houghton, ha declarado enfáticamente a los periodistas neoyorquinos, que «Alemania está completamente desarmada» y ha declarado que el asunto del desarme, que ha aparecido en la prensa francesa como un desayuno cotidiano, es solo un cuento fantástico.

Dijo además el ex-embajador que Alemania está hoy más firme que antes y que quiere seguir desarrollando sus posibilidades.

Bélgica

De Valera y las cuestiones de Irlanda y Bélgica

Bruselas, 11. (Radiograma).—Al jefe irlandés De Valera, a quien se había concedido hablar en Bruselas sobre la cuestión de Irlanda, durante el mes de Abril próximo, se le ha retirado el permiso para hacerlo en vista de los artículos publicados por la prensa irlandesa, comparando la situación de Irlanda y la de Bélgica.

Turquía

La insurrección en el Kurdistán

Violentos combates

Constantinopla, 11. (Radiograma).—Alrededor de Diarbekir se libraron violentos combates entre turcos y kurdos, siendo éstos rechazados.

Para reprimir la rebelión aparentemente organizada por agentes ingleses, Tur-



LA NIÑA
M.ª JOSEFA OLIVER SACANELL
Ha subido al cielo a la edad de 3 meses
Sus desconsolados padres, abuela materna, tíos, tías y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan a la conducción que tendrá lugar hoy a las 7 de la tarde.
Casa mortuoria: Merced, 81, 2.º.
No se invita particularmente.

Copiado de THE NEW YORK HERALD:

El nombre glorioso de Wagner, el genial músico poeta vuelve a sonar en alas de la fama. **LOS NIBELUNGOS** el poema tradicional en que el inmortal compositor inspiró su ópera **SIGFRIDO** ha sido llevado a la pantalla con tanta perfección que ha causado el asombro de los técnicos siendo al mismo tiempo un homenaje a su esclarecido talento. Los espíritus cultos tienen ya en el cinematógrafo su espectáculo predilecto gracias a esta producción debida al estudioso director de la U. F. A. Decla, Fritz Lang.

Estreno el jueves día 19 en el **CINE MODERNO**

V. TORT MATAMALA
Calle Palacio, 14 - Palma
Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio.
Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

El embajador en París
Constantinopla, 11. (Radiograma).—Fety Bey reemplazará a Djevat Bey como embajador en París.

Batallas sangrientas
Constantinopla, 11. (Radiograma).—Las tropas del Gobierno han rechazado a las tropas kurdas en Diarbekir, después de una batalla sangrienta.

Fábrica de Géneros de Punto
Se vende una en perfecto estado de funcionamiento y en sitio céntrico. Precio reducido.
Informes: En esta Administración, Dantés, 2

Colmado Durán
Latas de sardina de 1 kg. a 2'45
Cereros, 11

Lotería Nacional

Sorteo del día 11 de Marzo de 1925

Primer premio de 120.000 pesetas Ha correspondido al número 12.411 despachado en Arriónidas, Barcelona, Valladolid y Sevilla.	104 175 525 306 880 317 637 981 843 186 902 301 699 709 961 011 840 152 300 381 118 247 427 050 580 132 994 811 008 048 014 610 902 070 224 518 723 803 998
Segundo premio de 65.000 pesetas Ha correspondido al número 19.046 despachado en Valencia, Madrid, Cartagena y Oviedo.	320 993 610 074 120 704 137 627 067 820 301 513 844 186 469 180 828 194 940 749 326 259 632 857 877 488 119 412 768 539 482 437 700 864 631 085
Tercer premio de 25.000 pesetas Ha correspondido al número 7.059 despachado en Mérida, Madrid, Ronda y La Línea.	877 488 119 412 768 539 482 437 700 864 631 085
Cuartos premios de 2.000 pesetas Han correspondido a los números: 532, despachado en Madrid, Barcelona y Oviedo. 26.330, despachado en Málaga. 11.581, despachado en Madrid y Valencia.	510 229 958 587 115 499 176 462 500 309 499 417 553 186 542 808 308 773 501 605 714 025 778 730 756 571 702 318 735 420 452 785 879 437 435 827 803 418 296 734 811 367 543
20.629, despachado en Valencia. 19.722, despachado en Cádiz, Barcelona y Málaga. 25.470, despachado en Sevilla. 2.982, despachado en Barcelona, Madrid, Sanlúcar y La Línea.	405 343 651 568 127 724 866 927 423 354 058 982 922 322 458 983 641 688 873 906 766 875 394 494 080 116 094 101 460 567 600 164 049 555 574 980
3.737, despachado en Valencia, Alicante, Málaga y Llobregat. 7.878, despachado en Sevilla, Barcelona y Málaga. 2.696, despachado en Madrid y Barcelona.	855 671 191 096 801 946 268 573 193 910 631 113 049 197 536 878 021 524 770 143 781 334 565 240 550 628 839 464 445 475 071 585 287 684 166 925 809 978
Premios de 1.500 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 12.410 y 12.412.	081 854 416 263 013 637 051 859 744 937 383 763 700 778 169 234 600 346 960 627 334 329 056 615
Premios de 1.000 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 19.045 y 19.047.	178 929 940 918 645 011 166
Premios de 500 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 7.058 y 7.000.	007 776 867 308 869 605 792 946 882 216 980 903 343 534 825 749 724 677 418 751 963 181 595 697 422 675 921 147 932 237 971 529 693 543
Premios de 400 pesetas	
Centena	934 523 140 144 821 417 710 261 572 668 619 603 965 264 755 922 486 474 678 374 955 023 083 090 657 931 826 227 417 293 651 213 058 032 429 965 590 453 504 669 306 775 604 497 167 941 408 639 916 173 625 705 608 958 409 384 326 237 472 023 896 355 954 162 286 297 388 336 358 865 492 907 192 986 580 746 428 898 620 627 598 123 921
Mil	371 391 797 013 335 290 095 281 238 106 100 022 129 894 403 155 835

697 713 280 099 791 632 292 443 788 804 324 792 114 234 654 119 027 878 752 417 851 263 493 105 813 768 489 192 428 457 197 933 935 067 876 869 925 750 872 070 109 402 183 108 142 720 321 393 906	Diez mil 387 144 417 425 775 705 551 098 002 826 134 211 907 230 166 197 847 264 906 580 064 947 114 269 809 954 408 103 564 939 263 224 308 853	Once mil 804 133 891 914 511 017 371 508 218 752 647 020 879 029 410 442 418 272 299 582 961 015 730 378 256 129 552 912 463 654 482 244 514	Doce mil 798 931 614 470 238 308 757 376 046 067 319 899 425 806 682 095 074 771 110 643 646 204 026 044 503 173 020 136 121 684 822 256 803 260 900 543	Trece mil 180 157 370 990 847 510 944 777 851 667 587 187 716 044 036 663 643 311 582 125 019 204 760 699 034 947 458 552 527	Catorce mil 953 520 831 963 661 523 541 101 800 038 283 420 897 138 788 787 578 507 458 722 492 946 376 465 509 168 526 623 369 969 033 103 736 117 605 729 451 837 002 505 171 712 861 155 889	Quince mil 687 706 215 580 896 703 367 599 108 579 831 173 698 220 456 862 162 849 545 387 175 280 284 719 894	Diez y seis mil 208 407 706 945 469 799 861 991 398 183 397 751 702 559 285 483 974 027 057 476 212 066 843 074 791 283 275 375 224 574 443 693 289 379 475 221	Diez y siete mil 588 034 096 050 176 804 393 193 111 348 354 164 614 668 967 948 740 452 792 843 0-7 815 719 224 938 894 798 547 782 278 055 918 406	Diez y ocho mil 191 727 886 740 220 540 320 757 685 840 066 527 097 565 298 158 132 906 626 574 835 174 842 441 822 153 802 991 150 266
--	--	--	--	--	--	---	---	--	---

996 347 085 887 162 237 733 785 556 438 665 690 435 480
--

Alcaldía de Inca
Acordado por el Ayuntamiento la formación del Registro Fiscal de edificios y solares, se abre un concurso, para que los que se consideren con aptitud para poder verificar dichos trabajos, presenten sus proposiciones por escrito, en la Secretaría del Ayuntamiento, dentro de los ocho días a contar desde la fecha del presente anuncio.
Inca 9 de Marzo de 1925.—El Alcalde, Miguel Pujadas.

CASA WERNER
Pianos Autopiano
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta a Plazos
Unión, 6 Palma

NOVIOS
Pidan gratis nuestro catálogo general y encontrarán en él cuanto se necesita para una casa
OBJETOS PARA REGALOS
SIEMPRE NUEVOS Y BARATOS
ANDRÉS BUÁDES, Plaza de Cort, 8 - Palma

RON
BACARDI
Es el mejor

Subasta en Llubí
El domingo 22 del corriente, se subastarán en la Fábrica de licores de D. Jaime Ferrá de Llubí 27 bocoyes y varias existencias, una casa y dos almacenes en la calle del Sol de dicha villa y una finca rústica llamada Tiraset.
Para informes en el Gas de Inca y en el despacho del abogado Sr. Suau en Palma.

Es delicioso el
CAFÉ LLOFRIU
Esto es lo que dicen todos
Esto dirá Vd. cuando lo pruebe.

STUDEBAKER

La triunfante marca de automóviles de categoría en ocasión de presentar sus nuevos modelos 1925 y deseando reforzar sus actividades en esta región

ANUNCIA

que ha conferido su agencia exclusiva para Baleares a la importante casa

ANTONIO BIBILONI

a cuyo nombre ha sido ya embarcada la primera expedición de coches

Los nuevos modelos

STUDEBAKER

constituyen la más grande maravilla automovilista que se ha presentado hasta la fecha. Sus ventajas no igualadas hacen que sea el coche más perfecto y de más éxito mundial.

Las principales características de este nuevo modelo que están causando una nueva revolución son las siguientes:

Una carrocería especial denominada DUPLEX que equivale a tener al mismo tiempo, coche abierto y cerrado, cuya transformación se efectúa en 30 segundos sin detener el coche ni salir de él. Esta combinación a pesar de sus ventajas y comodidades, está equipada en cada coche sin costo adicional.

A opinión del cliente, freno sobre las cuatro ruedas, basado en su sistema nuevo y exclusivo, diferente a todo cuanto se haya presentado en este sentido, siendo una concepción definitiva y accionado por medio hidráulico.

Disposición del motor embrague y caja de velocidades en una sola unidad, logrando el máximo de fuerza motriz. Un sistema de lubricación por presión de excelentes ventajas. Un cigüeñal totalmente rectificado a máquina de mayor peso de los corrientes, consiguiendo suprimir la vibración al mínimo absoluto.

Los celebrados neumáticos BALLON legítimos, se han adoptado en todos los modelos como equipo corriente.

STUDEBAKER

es la única marca que puede reunir tales perfeccionamientos

PIDANSE DEMOSTRACIONES Y UN PASEO DE PRUEBA
a la Agencia Exclusiva para Baleares

ANTONIO BIBILONI

PALMA DE MALLORCA

DESPACHO: Avenida Alejandro Rosselló, 17

:-:

TALLERES: Pasaje Maneu

GARAGE: Pi y Margall (continuación Calle Sindicato) Luis Martí y Pedro A. Peña, Teléfono, 45

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

ACCESORIOS PARA AUTOS

Ferodo (cinta de Frenos)—Cojinetes de Bolas, Juntas Metaloplásticas—Correas Articuladas—Bombas de Pie y a Mano—Cric—Bocinas—Klacsons, Faros—Generadores—Bujias, etc. etc.

Neumáticos y Cámaras — Michelin, Dunlop, Goodyear, Gran éxito del Bolon para Ford.

Gran taller para la reparación perfecta de neumáticos y cámaras.

CASA CODINA Calle Unión, 8 - Palma (Entre Mercado y Borne)

En Barcelona hospédese **Hotel Restaurant "San Agustín"**

Plaza de la Igualdad, 8

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.

Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

LA FILADORA

Continua la Baratura

Actualmente Venta de todos los Retazos de la Temporada

Visitar la casa que vende **MAS BARATO**

63, SAN MIGUEL, 65

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería. Lunes (16 horas).

Ibiza - Palma (correo) Martes (13 horas)

Barcelona (directo) Miércoles, (14 horas)

Valencia - Barcelona (quincenal). Génova Jueves (17 horas)

Canarias (correo) Cada dos sábados (20 horas)

Cette Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería Martes (17 horas)

Alicante - Barcelona Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud., como la arilla de la jaula, de siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina, sus sueños serán siempre sueños ociosos, nunca realidad; pero si mira al mundo de frente, si deja tras sí el trabajo de rutina, si SE PREPARA para merecer los éxitos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana, cualquiera de los siguientes Cursos, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL.—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO.—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con fondo interés humano; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpitan con vida. Podrá, además, labrarse con esta profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS.—Estudio nuevo en el mundo hispano; pero que ha levantado fortunas como una varilla mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerlos pensar, reír o llorar.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS.—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más puede Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario.

CURSO DE REDACCION.—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este Curso se lo enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin competidores preparados. Están escritos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económica. **FACIL FORMA DE PAGO.**

RECORTE ESTE CUPÓN Y ENVÍELO—LE CONVIENE

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Mamaroneck, New York, E. U. A.

...Curso de Periodismo. Sirvase mandarme detalles y fírmame precios del Curso tardado con una cruz. Entiendo que está en castellano.

...Curso de Reportero.

...Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas. Nombre

...Curso de Redacción. Apartado postal

...Curso de Redacción de Cuentos y Fotodramas. Calle y Núm.

...Curso de Eficiencia Mental. Ciudad y País

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE S.ª CATALINA

CORREAS ENPAQUETADORAS

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Vendo Propietarios

un billar en buen estado, con todos sus accesorios. Cinco mesas, de piedra marmol Mostardor y Estantería y dos sofás. Darán razón: Café la Amistad - Sineu.

Saldos de azulejos a precios baratísimos M. JAQUOTOT Peregil, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7 Palma de Mallorca

Obras nuevas

Sienkiéwicz.—A sangre y fuego (traducción del polaco) 4 tomos 20 ptas.

Holleman.—Química orgánica.

Aparicio.—El juez que perdió la conciencia.

Hoyos Vincent.—La curva peligrosa.

Echstruth.—La estrella de la felicidad.

Küster.—Tablas logarítmicas para químicos, farmacéuticos y médicos.

Sintes.—Subcentrales de tracción.

Atkinson.—La conciencia interna.

Biblioteca de Aventuras números 1, 2 y 3 a 150 ptas.

De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

Pasages

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.

Grandes rebajas actualmente.

Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.ª 2.ª

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille

Comisión, Representación y compras en firmé de productos del país.

Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74 - 58.

Medias Sedalina a Máquina

Las de mejor resultado y más baratas, en

La Providencia

Vendo

Carretón para caballo de 6 palmos. Informes: En esta Administración, Danús 2

Se vende

Centro Ciclista. Informes: En esta Administración Danús, 2.

Peletería M. Beltrán

Bolsería, 10 - Entresuelo Gran taller de Confección y Reformas.

Se alquilan

Espacios primer piso en la Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59, con nueve dormitorios dos Waters, cuarto de baños coladura y seis habitaciones más, con luz eléctrica, gas y agua a presión.

Una casa de recreo, a la entrada de Valldemosa con agua a presión y toda clase de comodidades.

Informes: Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59 - pral. sobre el GARAGE BALEAR.

Se vende

Salón barbería en punto céntrico, buena clientela. Informarán: Arabi, 7 - 2.ª de 1 a 3.

Extranjeros

Se venden o se alquilan, en buena parte amuebladas.

Casa con jardín en el Terreno (Villalonga, 8).

Casa con huerto de naranjos en Son Serra (parada tanvia) Bienes 6.

Informes: Plaza Palou y Coll n.º 10.

Vendo

Piano manubrio, en buen estado. Informes: Antonio Munar, Mancor (Selva).

Nodriza

de 27 años con leche de 5 días se ofrece. Can Bessete; Calle Unión, 11, Algaida.

Teneduría de Libros

Clases diarias de 8 a 9 noche. Plaza Tagamanent, 8, bajos.

Se alquila en el Pont d'Inca

Una casa con cuatro cuartos dormitorios, dos salas, comedor y cocina, con luz eléctrica y agua suficiente, plaza de la Estación. Informes: Café Can Perico - Pont d'Inca.

Oficial peluquero

Se precisa. Jaime II, 34 - Palma.

Oportunidad

Se venderá taller completo de monederos de plata, platería y artículos de pasta. Lo mismo que una partida de artículos novedad en «Galalith» propios para el mercado americano.

Informarán: Sr. Victori, «Pensión Goll», Sr. Bartolomé, 5 - pral. de 1 a 2 y 3 a 9.

Vasto Local Nuevo

oalle de Marqués de la Puensanta, frente a la estación del Ferrocarril, se alquila para garage o industria no ruidosa, con casa habitación para el mayordomo o industrial.

Informes: Juan Capó oficinas de Alzamora S. A. (Ensanche).

1,70 a 1, el par

MEDIAS SEDALINA A MÁQUINA en LA PROVIDENCIA San Miguel, 50 y 52, Palma

Colocación

Se ofrece a persona instruida y seria. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Oeasiones

Chassis camioneta CHEVROLET. Torpedo FORD. Torpedo 12 HP. BELLANGER. Disponibles en GARAGE BALEAR.

Hombre joven

teniendo libre horas de 8 a 10 de la mañana desea cargo de cobrador o cosa analoga. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Hand Embroidered

Ladies' handkerchiefs. Our own production. On sale from 3 p. m. till 7 p. m. French spoken.—SINTAS Street, 6.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El nuevo régimen

Mayendia a Málaga

Madrid 11 a las 19.—El domingo próximo marchará a Málaga el vocal del Directorio general Mayendia para representar al Gobierno en el acto del amarre del cable italo-español que pondrá en comunicación ambas naciones con América.

Audiencia regia

Madrid 11 a las 20.—El general Mayendia despachó con el rey.

Este recibió numerosa audiencia militar, incluso los brigadieres don Luis Carrago, don Antonio Cebollinos, don Nicolás Rodríguez Arias, don Cristóbal Pena, don José Cabrose y otros jefes y oficiales.

Bergamín y Gasset se entrevistan con Magaz

Madrid 11 a las 20.—Se guarda reserva acerca de lo tratado por los exministros Bergamín y Gasset, que estuvieron anoche en la presidencia y conferenciaron con el contralmirante Magaz.

Interrogado éste sobre el objeto de la visita, se limitó a decir que tuvo carácter meramente político.

Magaz y los periodistas

Madrid, 11 a las 22.—Al llegar Magaz a la Presidencia, dirigiéndose a un grupo de periodistas les dijo:

—Veo que bien es verdad que el número exiguo de Vds. está en relación con la escasez de noticias. Ustedes que están en relación con los políticos tendrán noticias...

Un periodista replicó:

—Pues usted tuvo anoche la visita de dos ex-ministros.

Magaz contestó, que no eran dos sino cuatro los que le visitaron pero que fueron para hablarle de asuntos profesionales y de pleitos ajenos a la política y manifestó a sus compañeros que parecía estaban formando Gobierno.

Firma regia

Madrid 11 a las 16.—Por el Directorio han sido sometidos a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Guerra

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al teniente general don Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella.

Concediendo igual condecoración al general de brigada don Enrique Fernández Rofrecho.

Disponiendo que el general de división, en primera reserva, don Angel Dolce, marqués de Castellflorida, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Adoptando igual disposición respecto a los generales de división, que se hallan en las mismas condiciones, don César Aguado y don Manuel Agar Cincunegui.

Disponiendo que el interventor general del ejército don José Bonafós Bermejo cese en el cargo de jefe de sección de Intervención del ministerio de la Guerra y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indultando de la pena de muerte y conmutándola por la de cadena perpetua a los paisanos Antonio Devesa y José Aracil.

Proponiendo para el mando del regimiento de aerostación al coronel de Ingenieros don Fernando Mexia.

Concediendo:

La Cruz Roja de primera clase del Mérito Militar al alférez de caballería don Gregorio Mallón Rusliarado, por méritos de campaña.

Igual condecoración, de la clase correspondiente, a nueve oficiales, por méritos en campaña, y a siete jefes y cuatro oficiales de las dotaciones de guardacostas que se relacionan, por méritos de campaña, en colaboración con las fuerzas del ejército.

La Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a once oficiales heridos en operaciones de campaña o accidentes de aviación; y a un general y diez oficiales heridos por el enemigo en operaciones de campaña.

Proponiendo para el mando del segundo regimiento de Intendencia al coronel don César Olavarria.

Concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al capitán de artillería don Fe-

derico Paz Orduña, muerto heroicamente en la defensa de la posición de Igueriben (Melilla)

Instrucción Pública

Creando los servicios de primera enseñanza en los pueblos enclavados en el valle de Orán.

La cuestión de Marruecos

Sin novedad

Madrid, 11 a las 16.—El parte de Marruecos facilitado esta madrugada en el Ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en ninguna de las zonas de nuestro Protectorado.

El coronel Fanjul

Madrid, 11 a las 16.—Se encuentra en Madrid, disfrutando permiso, el coronel Fanjul.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 11 a las 22'00

Interior contado.	70 80
Id. fin de mes	00'00
Exterior	85 40
Amortizable 4 p8	89'75
Amortizable 5 p8	95'50
Acciones Banco de España.	569'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	50'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	112'75
Azucareras ordinarias.	48'50
Cedulas Hipotecarias.	93'00
Ferrocarriles Nortes	00'00
id. Alicante	359'00
Francos	36 40
Libras	33 62
Dolares.	7'07
Barcelona 11 a las 24'00	
Francos	36'50
Libras	33'69
Dollars.	7'05
Liras	29'50
Nortes	72'85
Alicantes	71'70
Andaluces	62'00
Orenses	18'50
Coloniales	64'00
Filipinas	00'00
Platas	00'00
Dokas	16'50
Cáceres Variable.	00'00
Francos belgas	00'00
Francos suizos	135'90
Buenos Aires.	0'00

Noticias generales

Teatrales

Madrid 11 a las 22.—En el Teatro Real obtuvo un gran éxito la celebrada cantante Mercedes Caparr interpretando «Traviata».

Esta noche se cantará «Tosca».

Fallecimiento de un académico

Madrid 11 a las 22.—Ha fallecido el teniente de navío retirado don Adolfo Herrera, que era académico de la historia.

Esta tarde ha sido trasladado el cadáver a la estación de Atocha para ser conducido al panteón que la familia del finado posee en Murcia.

La destitución de los consejeros del Banco de Castilla

Madrid 11 a las 22.—Por el Juzgado del distrito del Hospicio, se ha ordenado se comunique a los consejeros del Banco de Castilla, el acuerdo de que han sido destituidos y cumplimentándolo se ha dado traslado de tal decisión judicial al Conde de Moral de Calatrava que se hallaba en Santander, a Gonzalez Rontoria, Sancho Guerrero, Semprun y Alvarez.

Una excedencia y un ascenso

Vista en el Supremo

Madrid 11 a las 20.—En la sala tercera del Supremo se ha visto el recurso presentado por don Alfredo Zabala, presidente que fué de la sala cuarta, suprimida.

Los recursos son dos: uno contra su excedencia y otro contra el ascenso del subsecretario de Justicia señor Goyena cu-

TEATRO BALEAR :-: Hoy Jueves

PRESENTACION DE LOS ESPECTACULOS

BERY-FREY

QUILES, Bailarina española.

MARIA ANA, Danzarina austriaca.

YOLANDA, Cancionista y bailarina húngara.

MADRID, Cansonetista y maquetista.

MARTINEZ, Canciones a gran voz.

ALCAIDE, Danzas clásicas.

MARY-FE, ESTRELLA DE LA CANCION

BERY-FREY, DUETOS, BAILES, RECITADOS, etc.

KALI

GRAN REVISTA, glosadora de las costumbres de la India

CINE LA PROTECTORA

Para los días 12, 13, 14 y 15

ESTRENOS EN PALMA

*Luna de miel en Alaska
En busca de un millonario
Amor y guerra

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA

Capital suscrito 183.219.550 pesetas

Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

De Barcelona

Desprendimiento de tierras

Barcelona, 11 a las 24.—En los kilómetros 3 al 4 de la carretera de Collbato a Esparraguera, se desprendió una considerable cantidad de tierras y piedras de la montaña de Montserrat, interceptando en una gran extensión aquella vía.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El subsecretario de Trabajo señor Aunós

Barcelona 11 a las 24.—A las seis de la tarde ha llegado el subsecretario de Trabajo señor Aunós.

El señor Sard saludó al subsecretario del Trabajo en nombre del Fomento y a continuación le habló de la ineficacia del retiro obrero tal como está implantado en la actualidad.

El señor Aunós le contestó que el Gobierno se esforzará en estudiar esta importante cuestión para ver si es posible mejorar las condiciones del retiro obrero.

Detención de un demente

Barcelona 11 a las 24.—En un café de la Rambla de Canaletas la policía detuvo ayer a Juan Riera Genís, el cual tiene perturbadas las facultades mentales y amenazaba a los concurrentes con un revólver cargado con cinco cápsulas.

El detenido fué recluido en el Asilo del Parque.

Esperando el Estatuto Provincial

Barcelona 11 a las 24.—Al recibir esta tarde el Gobernador civil a los periodistas les dijo que esperaba recibir de un momento a otro el Estatuto Provincial.

Las obras de la Casa de Correos y Telégrafos

Barcelona 11 a las 24.—El alcalde y varios concejales han efectuado una visita de inspección a las obras de la Casa de Correos y Telégrafos que se construye en la plaza de Antonio López.

Se encontraban también presentes los arquitectos y directores de obras, autores del proyecto y jefes de Correos y Telégrafos.

Recorrieron diversas dependencias, haciéndose cargo de lo adelantadas que se encuentran las obras, si bien será preciso dar mayor impulso a los trabajos para que queden totalmente terminados en Fe-

brero próximo, a cuyo efecto así recomendó el alcalde a los autores del proyecto.

Requisitoria interesando la presentación de Alba

Barcelona 11 a las 24.—El «Boletín Oficial» de la provincia de Huelva publica una requisitoria interesando la presentación de del ex ministro don Santiago Alba ante el juez militar de aquella plaza que instruye una causa a consecuencia de un artículo publicado en el diario «Las Noticias», de Lisboa, que contiene conceptos considerados como injuriosos para Primo de Rivera.

Homenaje a Guimerá, suspendido por orden gubernativa

Barcelona 11 a las 24.—Dicen de Sabadell que por orden gubernativa fueron suspendidos los actos que se debían celebrar en la plaza pública organizados por entidades sabadellenses en homenaje al poeta Angel Guimerá.

Solamente se autorizó la función de noche en el Teatro Campos, la cual tampoco se celebró por haberla suspendido la comirión organizadora.

Asuntos de Baleares

La batería de Cala Figuera

Madrid 11 a las 16.—Entre los decretos firmados hoy por el Monarca figura uno autorizando al Ministerio de la Guerra para disponer la realización por gestión directa de los servicios del Cuerpo de Ingenieros a que atenderse en la ejecución, por administración, de las obras para la terminación del establecimiento de una batería en la posición de Calafiguera de la plaza de Palma.

El traje regional ibicenco

Madrid 11 a las 22.—Entre los numerosos trajes que figuran en la Exposición del traje regional, que se celebra en el Palacio Nacional de Bibliotecas y Museos se destacan sobre los demás los pertenecientes a la isla de Ibiza.

IMPRENTA DE «EL DIA»

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

EL DIA publica diariamente ocho páginas